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ВВЕДЕНИЕ

Государственная итоговая аттестация (ГИА) выпускников с использованием механизмов независимой оценки знаний представляет собой форму организации выпускных экзаменов с использованием заданий стандартизированной формы, выполнение которых позволяет установить уровень освоения федеральных образовательных государственных стандартов.

Введение ГИА позволило не только повысить объективность оценки образовательных достижений выпускников, продолжить работу по сохранению единого образовательного пространства Российской Федерации в условиях вариативного образования, но и заложить фундамент общероссийской и региональных систем оценки качества образования. Также ГИА позволяет получить информацию о состоянии образования в стране, в регионе, в отдельных образовательных учреждениях, судить о тенденциях в изменениях, происходящих в образовании, создает основу для управления качеством образования в отдельно взятом регионе, поскольку появляется: 

( возможность объективного сравнения результатов обучения (основной составляющей качества образования) на разных территориях и в учебных заведениях; 

( возможность отслеживать результаты одного учебного заведения или территории в динамике; 

( действенный инструмент управления качеством образования – система образования будет самостоятельно стремиться удовлетворить требованиями, предъявляемыми к результату.

Связь контрольных измерительных материалов (КИМ) основного государственного экзамена (ОГЭ) и единого государственного экзамена (ЕГЭ). Контрольные измерительные материалы по физике строятся исходя из единой концепции оценки учебных достижений обучающихся по предмету «Физика». Единые подходы обеспечиваются благодаря проверке всех формируемых в рамках преподавания предмета видов учебной деятельности. При этом используются сходные структуры работы, а также единый банк моделей заданий. Преемственность в формировании различных видов деятельности отражена в содержании заданий, а также в системе оценивания заданий с развернутым ответом.

Тем не менее, можно выделить два значимых отличия в КИМ ОГЭ и ЕГЭ:

1. Технологические особенности проведения ЕГЭ не позволяют обеспечить полноценный контроль сформированности экспериментальных умений, поскольку данный вид деятельности проверяется опосредованно при помощи специально разработанных заданий на основе фотографий, графиков зависимостей и таблиц с данными реальных экспериментов. Проведение ОГЭ не содержит таких ограничений, обусловленных большим количеством выпускников XI классов. По этой причине выпускникам IX классов предлагается экспериментальное задание, выполняемое на реальном оборудовании. Комплекты этого оборудования перечислены в Приложении 2 Спецификации КИМ ОГЭ для проведения в 2015 году основного государственного экзамена по ФИЗИКЕ.

2.  В контрольных измерительных материалах ОГЭ более широко представлен блок заданий по проверке приемов работы с разнообразной информацией физического содержания.
В отчете представлены результаты государственной итоговой аттестации выпускников IX и XI классов общеобразовательных учреждений Алтайского края по физике в 2015 году. Материалы включают описание общих подходов к анализу результатов ГИА по физике, содержат анализ результатов экзамена по краю в целом, в разрезе муниципалитетов и образовательных учреждений. Анализ результатов построен на основе расчета позадачной решаемости и успешности выполнения отдельных групп заданий. 
Для выпускников IX классов в экзаменационной работе проверяются знания и умения, приобретенные в результате освоения следующих разделов основной школы:

1. Механические явления

2. Тепловые явления

3. Электромагнитные явления

4. Квантовые явления.

В экзаменационной работе для выпускников XI классов контролируются элементы содержания из следующих разделов (тем) школьного курса физики:

1. Механика (кинематика, динамика, статика, законы сохранения в механике, механические колебания и волны).

2. Молекулярная физика (молекулярно-кинетическая теория, термодинамика).
3. Электродинамика и основы СТО (электрическое поле, постоянный ток, магнитное поле, электромагнитная индукция, электромагнитные колебания и волны, оптика, основы СТО).

4. Квантовая физика (корпускулярно-волновой дуализм, физика атома, физика атомного ядра).
Отчет предназначен для широкого круга лиц: представителей органов управления образованием всех уровней, специалистов повышения квалификации педагогических и руководящих работников образования, муниципальных методических служб, руководителей и работников образовательных учреждений общего и начального, среднего и высшего профессионального образования, авторов учебников и разработчиков учебных материалов, специалистов, занимающихся проблемами качества образования. Материалы могут быть использован и для независимой оценки результатов деятельности территориальных образовательных систем и образовательных учреждений.
1. ОТЧЁТ

по результатам основного государственного экзамена по физике в 2015 г.

1.1. Назначение контрольных измерительных материалов основного государственного экзамена по физике – оценить уровень общеобразовательной подготовки по физике выпускников IX классов образовательных учреждений Алтайского края в целях их государственной аттестации. Результаты экзамена могут быть использованы при приеме учащихся в профильные классы средней школы.
В каждом из четырех вариантов экзаменационной работы (211, 212, 213, 214) рассматриваются все разделы курса физики основной школы и для каждого раздела предлагаются задания всех таксономических уровней.

Структура контрольных измерительных материалов (КИМ) обеспечивает проверку всех видов деятельности, предусмотренных образовательным стандартом основного общего образования по физике:
– усвоение понятийного аппарата курса физики основной школы;

– овладение методологическими знаниями и экспериментальными умениями;

– использование при выполнении учебных задач текстов физического содержания;

– применение знаний при решении расчетных задач и объяснении физических явлений и процессов в ситуациях практико-ориентированного характера.
Содержание экзаменационной работы позволяет проверить сформированность учебных умений обучающихся:
1)    приводить примеры опытов, обосновывающих научные представления и законы, или примеры опытов, позволяющих проверить законы и их следствия;

2)     применять содержательный смысл физических понятий, величин, законов для анализа физических явлений и процессов;

3)     объяснять физические явления;

4)    делать выводы на основе экспериментальных данных, представленных таблицей, графиком, диаграммой, схемой, рисунком и т.п.;

5)    применять законы физики для анализа процессов на качественном и расчетном уровнях;
7)    описывать преобразования энергии в физических явлениях и технических устройствах;

8)    иллюстрировать роль физики в создании и совершенствовании технических объектов;

9)    владеть понятиями и представлениями, связанными с жизнедеятельностью человека;

10)   проводить расчеты, используя сведения, получаемые из графиков, таблиц, схем, рисунков;

11) проводить измерения физических величин, используя экспериментальные установки.
1.2. Характеристика структуры и содержания КИМ ОГЭ 2015 года. Каждый вариант экзаменационной работы состоит из двух частей и включает 27 заданий, различающихся формой и уровнем сложности (см. табл. 1.1-1.2). 
Часть 1 содержит 22 задания с кратким ответом, из которых 18 заданий (1-16 и 21-22) с ответом в виде одной цифры, 4 задания (17-20), к которым требовалось привести краткий ответ в виде набора цифр, и 1 задание (23) с развернутым ответом. 
Задания 17 и 18 с кратким ответом представляют собой задания на установление соответствия позиций, представленных в двух множествах. Задания 19 и 20 предполагают множественный выбор, поскольку выпускникам было необходимо осуществить выбор двух правильных утверждений из предложенного множества.

За верное выполнение каждого заданий 1-16 и 21-22 выставлялся 1 балл. Задания 17-20 оценивались в 2 балла, если верно были указаны все элементы ответа; 1 балл, если правильно указан хотя бы один элемент ответа; 0 баллов, если нет ни одного элемента правильного ответа

Часть 2 содержит 4 задания (24-27) при выполнении которых выпускникам необходимо привести развернутый ответ. Задание 24 представляет собой практическую работу для выполнения которой применяется стандартное лабораторное оборудование. 
Максимальный первичный балл за выполнение экспериментального задания 24 составляет 4 балла, за решение расчетных задач высокого уровня сложности (26-27) – 3 балла, за решение качественной задачи 25 и выполнение третьего задания к тексту физического содержания 23 – 2 балла. 
Задания с развернутым ответом оценивались двумя экспертами с учетом правильности и полноты ответа в соответствии с критериями оценивания каждого задания.

Таблица 1.1
Распределение заданий экзаменационной работы по частям работы
	№
	Части 

работы
	Число 

заданий
	Максимальный первичный балл
	% от всей работы
	Тип 

заданий

	1
	Часть 1
	23
	28
	70
	18 заданий с ответом в виде 1 цифры, 4 задания с ответом в виде набора цифр, 1 задание с развернутым ответом

	2
	Часть 2
	4
	12
	30
	Задания с развернутым ответом

	Итого:
	27
	40
	100
	


В экзаменационной работе были представлены задания разных уровней сложности: базового, повышенного и высокого (см. табл. 1.2).
Таблица 1.2

Распределение заданий ГИА по уровню сложности

	Уровень 
сложности 
	Число
 заданий 
	Максимальный первичный балл (МПБ)
	Процент МПБ за задания данной части от МПБ за всю работу


	Базовый (Б) 
	17
	19
	47,5

	Повышенный (П) 
	7
	11 
	27,5

	Высокий (В) 
	3 
	10 
	25

	Итого: 
	27
	40
	100


Задания базового уровня ориентированы на проверку понимания одного-двух физических понятий или простых умений. Задания повышенного уровня проверяют умение использовать различные физические понятия и законы для анализа достаточно сложных процессов или применять законы физики при решении расчетных задач. Задания высокого уровня требуют от учащихся умения использовать законы и теории физики в измененной или новой ситуации и применения знаний сразу из двух-трех разделов физики.
Владение основами знаний о методах научного познания и экспериментальные умения проверялись заданиями 16, 20 и 24. Задание 24 представляет собой практическую работу, для выполнения которой используется лабораторное оборудование. Эти задания контролируют следующие умения учащихся:

– формулировать (различать) цели проведения (гипотезу, выводы) описанного опыта или наблюдения;
– конструировать экспериментальную установку, выбирать порядок проведения опыта в соответствии с предложенной гипотезой;
– использовать физические приборы и измерительные инструменты для прямых измерений физических величин;
– проводить анализ результатов экспериментальных исследований, в том числе выраженных в виде таблицы или графика.
Понимание текстов физического содержания проверялось заданиями 21-23, а также заданием 19. В заданиях 21, 22 и 23 для одного и того же текста формулируются вопросы, которые контролируют умения выпускников:

– понимать смысл использованных в тексте физических терминов;

– отвечать на прямые вопросы к содержанию текста;

– отвечать на вопросы, требующие сопоставления информации из разных частей текста;
– использовать информацию из текста в измененной ситуации;

– переводить информацию из одной знаковой системы в другую.

В задании 19 используется представление информации в виде справочной таблицы, графика или рисунка (схемы), которые необходимо использовать при выборе верных утверждений из предложенного множества.
На основе баллов, выставленных за выполнение всех заданий работы, подсчитывается тестовый балл, который переводится в отметку по пятибалльной шкале в соответствии с таблицей 1.3.  

Таблица 1.3

Шкала пересчета первичного балла за выполнение экзаменационной работы в отметку по пятибалльной шкале 
	Отметка по пятибалльной шкале 
	«2» 
	«3» 
	«4» 
	«5» 

	Общий балл 
	0-8 
	9-18 
	19-29 
	30-40 

	В процентах 
	0-20% 
	21-45% 
	46-74% 
	75-100% 


1.3.  Изменения КИМ 2015 года по сравнению с 2014 годом
1. Изменена структура варианта КИМ, в котором выпускникам предлагается две части вместо трех. Задания в варианте были представлены в режиме сквозной нумерации без буквенных обозначений А, В и С.
2. Изменена форма записи ответа на каждое из заданий 1-16, 21, 22. В КИМ 2015 года требовалось записывать цифру, соответствующую номеру правильного ответа. 
1.4. Характеристика контрольно-измерительных материалов
ОГЭ 2015 года части 1 и анализ результатов ее выполнения
Все задания части 1 соответствуют спецификации КИМ ОГЭ 2015 г. Тексты заданий корректны, двойственных толкований не имеют. По данному признаку претензий к материалам нет. 
Для обеспечения более доступного восприятия информации задания сгруппированы исходя из тематической принадлежности заданий: механические явления (1-6), тепловые явления, электромагнитные явления, квантовые явления (см. рис. 1.1, табл. 1.4-1.9).
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Рис. 1.1. Диаграмма результатов выполнения заданий части 1, %
Механические явления. Результаты выполнения заданий части А, относящихся к механическим явлениям (табл. 1.4), показывают, что хуже всего, как и в прошлом году, выпускники справились с заданием 2 (43,69 %).

Таблица 1.4
Результаты выполнения заданий части 1 (механические явления)

	№
	Задание 
	Элементы содержания, 

проверяемые заданиями КИМ
	Уровень сложности задания
	Процент   выполнения

	
	
	
	
	2015
	2014

	1
	1
	Механическое движение. Равномерное и равноускоренное прямолинейное движение. 
	Б
	69,37
	79,09

	2
	2
	Законы Ньютона. Силы в природе.
	Б
	43,69
	49,09

	3
	3
	Закон сохранения импульса. Закон сохранения механической энергии. 
	Б
	58,11
	59,09

	4
	4
	Простые механизмы. 
Механические колебания и волны. 
Свободное падение. Движение по окружности. 
	Б
	67,57
	59,09

	5
	5
	Давление. Закон Паскаля.  Закон Архимеда.

Плотность вещества.
	Б
	77,93
	70,90

	6
	6
	Механические явления 
(расчетная задача)
	П
	46,40
	67,27

	Среднее значение:
	60,51
	64,09


Наиболее трудным для учащихся было задание на применение знаний и понимание второго закона Ньютона (212 вариант – 31,58 %). Этот факт можно объяснить тем, что учащиеся, выполняя 212 вариант, должны были для правильного ответа изучить предложенный рисунок, на котором были изображены векторы скорости и ускорения тела в определенный момент времени в инерциальной системе отсчета. Гораздо лучше выпускники справились с заданием на применение первого закона Ньютона выпускники выполнили весьма успешно (211 вариант – 61,4 %).

Пример задания 2:

	На рис. А показаны направления скорости 
[image: image2.wmf]v

r

и ускорения тела 
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 в определённый момент времени в некоей инерциальной системе отсчета. Какая из стрелок (1-4) на рис. Б соответствует направлению равнодействующих всех сил, действующих на тело в этот момент времени?
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В подборке заданий по теме «Механические явления» лучше всего выпускники выполнили задание 5 (77,93 %). Данное задание проверяет усвоение основных понятий темы, их определения и физического смысла (давление, закон паскаля. Закон Архимеда, плотность вещества).

Пример задания 5:

	Сплошной кубик, имеющий плотность ρк и длину ребра a, опустили в жидкость плотностью ρж так, как показано на рисунке.

Давление, оказываемое жидкостью на верхнюю грань кубика, равно
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[image: image5.wmf]1

gh

ж

r

            2) 
[image: image6.wmf])

(

2

a

h

g

ж

+

r

            3) 
[image: image7.wmf]1

gh

к

r

            4) 
[image: image8.wmf])

(

2

a

h

g

к

+

r


	[image: image9.png]‘Counoumot kySiuK, Wi WIOTHOCTS py 1 SRy

DeGPA a, OTYCTII B KIIKOCTS ILIOTHOCTHO . TaK, KIK
oK 1A prcyke.

- |
-|a
- L]

Jlanteit, OKA3HRIEMOE KILIKOCTHIO 1 BEPXHIOIO TP KYGHKa, PaBIio

1) peght 2) puglh:+a) 3pegh 4) peglhe+a)






Следует отметить, что выпускники хуже, чем в 2014 году справились с заданием 6, выполнение которого требует использовать умения решать задачи повышенного уровня сложности (46,4 %). Для его решения учащимся необходимо было применить закон сохранения импульса (211 вариант – 73,68 %), закон равноускоренного движения (вариант 212 – 52,63 %), второй закон Ньютона и сила трения (213 вариант – 22 %), и закон сохранения механической энергии (вариант 214 – 34,48 %). Тем не менее, эти результаты показывают, что выпускники умеют очень успешно применять фундаментальный закон сохранения импульса при взаимодействиях тел.
Пример задания 6:

	Тележка, скатившись с горки, проходит до полной остановки по горизонтальной поверхности 40 м за 10 с. Определите коэффициент трения колес тележки о поверхность дороги.

	1) 0,32
	2) 0,16
	3) 0,08
	4) 0,04


Тепловые явления. Данные таблицы 1.5 свидетельствуют о том, что ученики показали достаточно хорошие знания о тепловых явлениях, по сравнению с предыдущей темой. 
Таблица 1.5
Результаты выполнения заданий части 1 (тепловые явления)
	№
	Задание 
	Элементы содержания, 

проверяемые заданиями КИМ
	Уровень сложности задания
	Процент   выполнения

	
	
	
	
	2015
	2014

	1
	7
	Виды теплопередачи: теплопроводность, конвекция, излучение. Количество теплоты.
	Б
	67,12
	62,72


	2
	8
	Внутренняя энергия. Работа и теплопередача как способы изменения внутренней энергии. Удельная теплоемкость. Удельная теплота плавления
	Б
	86,58
	75,45


	3
	9
	Количество теплоты, необходимое для нагревания воды и плавления вещества (расчетная задача)
	П
	54,50
	61,81


	Среднее значение:
	69,52
	66,66


Самый высокий результат был показан выпускниками при выполнении задания 8 (86,58 %). Следует отметить, что при выполнении этого задания в 213 варианте 100 % выпускников справились с вопросом на понимание физического смысла удельной теплоемкости вещества. 

Пример задания 8:

	Удельная теплоемкость стали равна 500 
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1) Для нагревания 1 кг стали на 1 0С необходимо затратить энергию 500 Дж

2) Для нагревания 500 кг стали на 1 0С необходимо затратить энергию 1 Дж

3) Для нагревания 1 кг стали на 500 0С необходимо затратить энергию 1 Дж

4) Для нагревания 500 кг стали на 1 0С необходимо затратить энергию 500 Дж


Результаты выполнения задания 9 повышенного уровня сложности в виде расчетной задачи показали, что хуже всего выпускники справились при расчете количества теплоты, которое выделяется при кристаллизации и последующем охлаждении вещества (вариант 211 – 33,33 %). Самый высокий результат показали выпускники, применяя уравнение теплового баланса при смешивании воды разной температуры (вариант 212 – 64,91 %). При решении этой задачи в 213 варианте выпускники, кроме формулы для расчета количества теплоты, необходимого для плавления тела, применяли еще и формулу, определяющую плотность вещества (60,00 %). Необходимо отметить довольно высокий процент выполнения задания 9 в 214 варианте, где необходимую информацию выпускники извлекали из графика зависимости температуры тела от времени (60,34 %). Причем, выпускникам пришлось, кроме расчетов, сравнивать количество теплоты, выделяемого в разных процессах, что представляет собой довольное сложное задание.

Пример задания 9:

	Определите количество теплоты, которое выделится при кристаллизации и охлаждении от температуры плавления до 27 0С свинцовой пластинки массой 800 г.

	1) 20 000 Дж
	2) 31 200 Дж
	3) 51 200 Дж
	4) 54 008 Дж


Электромагнитные явления. Данные таблицы 1.6 показывают, что самый высокий процент выполнения заданий по электромагнитным явлениям имеет задание 11 (79,28 %) по теме «Постоянный ток».
Пример задания 11:

В таблице представлены результаты исследования зависимости силы тока от напряжения на концах резистора. Какое значение силы тока должно стоять вместо знака «?»?

	U, В
	8
	10
	20

	I, А
	2
	?
	5

	1) 2,5 А
	2) 3 А
	3) 3,5 А
	4) 4 А


Таблица 1.6
Результаты выполнения заданий части 1 (электромагнитные явления)
	№
	Задание 
	Элементы содержания, 

проверяемые заданиями КИМ
	Уровень сложности задания
	Процент   выполнения

	
	
	
	
	2015
	2014

	1
	10
	Электризация тел. Постоянный ток
	Б
	60,36
	53,63

	2
	11
	Постоянный ток
	Б
	79,28
	69,09

	3
	12
	Магнитное поле. 
Электромагнитная индукция
	Б
	46,85
	51,81

	4
	13
	Электромагнитные колебания и волны.  Элементы оптики
	Б
	38,74
	46,36

	5
	14
	Электромагнитные явления 
(расчетная задача)
	П
	65,77
	67,27

	Среднее значение:
	58,20
	57,63


Большие затруднения у учеников возникли при выполнении задания 13 по оптике. К примеру, самый низкий процент выполнения был отмечен для 212 варианта: только 19,30 % учеников смогли правильно применить закон отражения света при падении луча на плоское зеркало. Самый лучший результат отмечен для 211 варианта (47,37 %). При выполнении задания 13 в 213 варианте выпускники должны были указать те характеристики электромагнитной волны, которые изменяются при ее переходе из воздуха в стекло (54,00 %). При выполнении задания 13 в 213 варианте выпускники должны были применить знания о свойствах изображения предмета, которые дает собирающая линза (36,21 %).

Пример задания 13:

	Высота Солнца (см. рис.) равна 500. Каков угол падения луча на плоское зеркало, расположенное под некоторым углом к горизонту в точке А, если луч отразился от зеркала вертикально вверх?

1) 200                                2) 400                                           3) 500                                         4) 900
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Следует отметить, что по-прежнему, ученики весьма неплохо справились с заданием 14, выполнение которого требует использовать эти умения на повышенном уровне (65,77 %). Для его решения учащимся необходимо было применить закон Ома для участка цепи и формулу для расчета сопротивления проводника (варианты 202, 203, 204), а также формулу, определяющую мощность тока в проводнике, а также и формулу для расчета сопротивления проводника (вариант 211 – 68,42 %); закон Ома для участка цепи и формулу для расчета сопротивления проводника (вариант 212 – 75,44 %, вариант 213 – 88,00 %); законы постоянного тока при последовательном соединении проводников и формулу для расчета мощности электрического тока (вариант 214 – 34,48 %). Можно сделать вывод, что именно последний пример представлял для выпускников самую большую сложность при его выполнении.

Пример задания 14:

	При включении в электрическую цепь проводника, площадь поперечного сечения которого равна 0,6 мм2, а длина равна 2 м, напряжение на концах оказалось равным 12 В при силе тока 3 А. Каково удельное сопротивление материала проводника?

	1) 0,5
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	2) 1,8
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	3) 0,8
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Квантовые явления. Задание 15 проверяло знания учащихся по теме «Квантовые явления» (см. табл. 1.7). Высокий процент выполнения этого задания (62,61 %) говорит о том, что подавляющее большинство учащихся довольно успешно освоили данный учебный материал. Тем не менее, эти результаты, как и результаты выполнения заданий по механическим явлениям, несколько ниже, чем в предыдущем году. 
Таблица 1.7
Результаты выполнения заданий части 1 (квантовые явления)
	№
	Задание 
	Элементы содержания, 

проверяемые заданиями КИМ
	Уровень сложности задания
	Процент   выполнения

	
	
	
	
	2015
	2014

	1
	15
	Радиоактивность. Ядерные реакции
	Б
	62,61
	69,09


В варианте 211 выпускникам необходимо было определить период полураспада по графику зависимости количества радиоактивных ядер с течением времени (59,65 %); в варианте 212, используя фрагмент Периодической системы химических элементов, определить состав определенного ядра (82,46 %); в варианте 213 указать значимость опытов Резерфорда по рассеянию альфа-частиц на тонкой золотой фольге (34,00 %); в варианте 214 знать природу радиоактивного альфа-излучения (70,69 %).

Пример задания 15:

В опытах Резерфорда по рассеянию альфа-частиц на тонкой золотой фольге было обнаружено, что подавляющее большинство частиц не отклонялось от своего пути, в то время как некоторые альфа-частицы резко меняли направление своего движения. Это стало доказательством

1) наличия в атоме положительно заряженного ядра, имеющего малые размеры и большую плотность

2) наличия в атомах легких отрицательно заряженных частиц – электронов

3) сложного состава атомного ядра

4) особых свойств золота
Задание 16 контролирует владение основами знаний о методах научного познания (см. табл. 1.8). Результаты выполнения задания 16 показывают, что выпускники в этом году гораздо хуже продемонстрировали владение основами знаний о методах научного познания, чем в прошлом году: 70,72 % учеников правильно выполнили это задание, используя для ответа информацию, извлеченную из предложенного рисунка, на котором представлены экспериментальные установки для изучения физических явлений.  Для сравнения, в 2014 году 90,00 % учеников выполнили его правильно.
Таблица 1.8
Результаты выполнения заданий части 1 (методы научного познания)

	№
	Задание 
	Элементы содержания, 

проверяемые заданиями КИМ
	Уровень сложности задания
	Процент   выполнения

	
	
	
	
	2015
	2014

	1
	16
	Владение основами знаний о методах научного познания 
	Б
	70,72
	90,00


Пример задания 16:
	Ученик исследовал зависимость удлинения Δl упругой пружины от приложенной к ней силы, используя для этого стограммовые гирьки, и получил следующие данные:
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	Проанализировав полученные значения, он высказал следующие предположения
А) Закон Гука для данной пружины справедлив для первых трех измерений

Б) Закон Гука для данной пружины справедлив для всех шести измерений

Какая(-ие) из высказанных учеником гипотез верна(-ы)?

	1) только А
	2) только Б
	3) и А, и Б
	4) ни А, ни Б


Таблица 1.9
Результаты выполнения заданий части 1 с ответом в виде набора цифр 

	№
	Задание
	Элементы содержания, 

проверяемые заданиями КИМ
	Уровень сложности задания
	Процент выполнения

	
	
	
	
	0

баллов
	1 балл
	2 
балла

	1
	17
	Физические величины, их единицы и приборы для измерения. Формулы для вычисления физических величин
	Б
	4,05
	21,17
	74,77

	2
	18
	Выдающиеся ученые и их открытия, явления и законы. Использование физических явлений в приборах и технических устройствах
	Б
	5,86
	74,32
	18,92

	3
	19
	Физические явления и законы. 

Понимание и анализ информации, представленной в виде таблицы, графика или схемы.
	П
	11,26
	34,68
	54,05

	4
	20
	Физические явления и законы. 

Понимание и анализ информации, представленной в виде таблицы, графика или схемы.
	Б
	6,76
	36,04
	57,21

	Среднее значение:
	6,98
	41,55
	51,24


Задания 17-20 с ответом в виде набора цифр позволяют оценить умения учащихся устанавливать соответствие между физическими понятиями, явлениями, закономерностями, техническими устройствами и приборами. Кроме этого, проверяются умения учащихся работать с физической информацией, представленной не только в виде текста, но и в форме графика или таблицы. Данные таблицы 1.9 показывают, что ученики в целом успешно справились с этим типом заданий, поскольку более половины учеников справились с этим заданием полностью, набрав 2 балла (51,24 %).

Лучше всего учащиеся выполнили задание базового уровня сложности 17 (74,77 %), в котором необходимо было установить соответствие между физическими понятиями (явление, величина, единица измерения и прибор для измерения) и их примерами (варианты 211-214). 

Задание 19 является заданием повышенного уровня сложности, при выполнении которого учащиеся должны использовать информацию в виде справочной таблицы и рисунка. Тем не менее, учащиеся справились с этим заданием лучше, чем с заданием 18, которое относится к базовому уровню сложности (полностью выполнили задание правильно 18,92 %). 

Пример задания 18:

	Установите соответствие между техническим устройством и физическим явлением, лежащим в основе его работы. К каждому техническому устройству из левого столбца подберите физическое явление из правого столбца.

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Цифры в ответе могут повторяться

	ТЕХНИЧЕСКОЕ УСТРОЙСТВО
	ФИЗИЧЕСКОЕ ЯВЛЕНИЕ

	А) генератор электрического тока

Б) электрический двигатель

В) двигатель внутреннего сгорания
	1) действие магнитного поля на проводник с током

2) превращение внутренней энергии в механическую

3) превращение механической энергии во внутреннюю

4) электромагнитная индукция

5) существование магнитного поля вокруг проводника с током

	Ответ: 
	[image: image17.png]3






Задание 19 КИМ ОГЭ выполнили правильно более половины выпускников (54,05 %). В варианте 211 для правильного выбора ответа выпускники использовали график зависимости координаты от времени, чтобы анализировать характер движения четырех тел. В варианте 212 анализировали поведение характеристик колебательного движения пружинного маятника по представленному рисунку. В варианте 213 анализировали свойства вещества в различных состояниях, используя для этого график зависимости температуры тела от времени. В варианте 214 для правильного выбора ответа выпускники использовали график зависимости проекции скорости тела от времени, чтобы анализировать характер его движения.

Пример задания 19:

	Пружинный маятник совершает незатухающие колебания между точками А и В. Точка О соответствует положению равновесия маятника.
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TIpy Aol NGATHHK COBEPUIGET HESTYXAOIINE KOTEGAHMS MEATY TOTKaNH A
B, Toska O COOTRETCTRYET MOTOAEIIIO PABTIORCEIS NASTIIKG.

HIGHOTRSYR TEKCT it PHCYHKH, BHIGEPIITE 113 TDEVIORCHIHOTO Mepesia d6a BEpHHX
yrmepasCHn. Y KaAHTE X HOMEpa.

1) 3a spewss, pusuoe nepHOAY KoneGuMN, MINTIK IPOXOI PACCTORIMC,
pasiioe AB

2) Tipi nepeweutermin mpysa w3 nooRenis B 5 noiokeite O noTemmbIa
OHEPII MAATHIK YBCIINBACTES, 3 CTO KHHETHCCKIS JHEPIUA YMCHBIACTES

3) BITovke O KHHETHIECKA HEPTIIA MAATHIKD MAKCHMATHHa

4) Paccrosmne AB CoOTBETCTRYET YABOCHRON avTHTYE KoneGariih

5) B TouKe A MOTHOA MEXHIMECKIA OHEPIH MOATHHKA MDHHNMGCT
IHINTLHOS SHaterHE

oner (1]






	Используя текст и рисунки, выберите из предложенного перечня два верных утверждения. Укажите их номера.
1) За время, равное периоду колебаний, маятник проходит расстояние, равное АВ

2) При перемещении груза из положения В в положение О потенциальная энергия маятника увеличивается, а его кинетическая энергия уменьшается

3) В точке О кинетическая энергия маятника максимальна

4) Расстояние АВ соответствует удвоенной амплитуде колебаний

5) В точке А полная механическая энергия маятника принимает минимальное значение

	Ответ:
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 (54,05 %). 

На рисунке 1.2 с помощью столбиковых диаграмм можно проследить динамику изменения количества правильных и неправильных ответов на задания этой части с 2011 года по 2015 год.


[image: image20.emf]0

10

20

30

40

50

60

70

80

0 1 2

2011

2012

2013

2014

2015


Рис. 1.2. Диаграмма результатов выполнения заданий с ответом в виде набора цифр, %

Понимание текстов физического содержания проверялось заданиями 21-23. Выпускникам были предложены тексты физического содержания по темам:

– Изучение спектров (вариант 211);
– Флотация (вариант 212);

– Микроскоп (вариант 213);

– Полярные сияния (вариант 214).

Задания 21-22 проверяют умение выпускников работать с информацией физического содержания (см. табл. 1.10).  
Таблица 1.10
Результаты выполнения заданий части 1 

(работа с текстами физического содержания)
	№
	Задание 
	Элементы содержания, 

проверяемые заданиями КИМ
	Уровень сложности 
	Процент   выполнения

	
	
	
	
	2015
	2014

	1
	21
	Извлечение информации из текста физического содержания
	Б
	84,23
	81,81

	2
	22
	Сопоставление информации из разных частей текста. 
Применение информации из текста физического содержания
	Б
	67,57
	68,18


При выполнении задания 21 ученики также очень хорошо справились с заданием репродуктивного характера, для выполнения которого необходимо извлечь информацию из текста физического содержания (84,23 %). К примеру, аналогичное задание в 2014 году правильно выполнили 81,81 % выпускников. Но задание 22, в котором необходимо сопоставлять информацию из разных частей текста и на основании этого сравнения сделать свой вывод, выпускники выполнили несколько хуже, чем в прошлом году (2015 г. – 67,57 %, 2014 г. – 68,18 %).

В задании 22 учащиеся должны были в тексте найти назначение указанной линзы в устройстве призменного спектрографа (вариант 211 – 75,44 %); объяснение причины, по которой крупицы полезной руды поднимаются вверх в воде (вариант 212 – 64,91 %); объяснение причины принципиального ограничения разрешающей способности микроскопа (вариант 213 – 34 %); условия возникновения полярного сияния (вариант 214 – 91,38 %).

1.5. Характеристика контрольно-измерительных материалов ОГЭ 2015 года части 2 и анализ результатов ее выполнения
Задания с развернутым ответом показывают, насколько выпускники овладели умениями практически применять знания о физических явлениях и физических закономерностях. В данном случае предлагались экспериментальные, качественные и расчетные задачи, которые можно отнести к уровню сложности выше базового (см. табл. 1.11). 
Задания с развернутым ответом оценивались экспертами на основе полученных критериев с учетом правильности и полноты ответа. Максимальный первичный балл за выполнение экспериментального задания, которое является заданием высокого уровня сложности, составляет 4 балла, за решение расчетных задач высокого уровня сложности – 3 балла, за решение качественной задачи повышенного уровня сложности и задания к тексту физического содержания – 2 балла.
Таблица 1.11
Результаты выполнения заданий части 2
А) общие сведения
	№
	Задание
	Элементы 
содержания, 

проверяемые 
заданиями КИМ
	Уровень сложности задания
	Процент  

выполнения
	Не приступали к выполнению задания

	1
	23
	Задание 

к тексту физического содержания в части А
	П
	71,40
	7,21

	2
	24
	Экспериментальное задание
	В
	61,71
	13,06

	3
	25
	Качественная задача
	П
	32,66
	13,06

	4
	26
	Расчетная задача
	В
	30,48
	41,44

	5
	27
	Расчетная задача
	В
	41,59
	42,34


Б) по полученным баллам
	№
	Задание
	Элементы 
содержания, 

проверяемые 
заданиями КИМ
	Уровень сложности задания
	Процент  

выполнения

	
	
	
	
	0 

баллов
	1 

балл
	2 

балла
	3 

балла
	4 

балла

	1
	23
	Задание 

к тексту физического содержания в части А
	П
	7,66
	27,48
	57,66
	–
	–

	2
	24
	Экспериментальное задание
	В
	3,60
	13,96
	12,61
	19,37
	37,39

	3
	25
	Качественная задача
	П
	47,30
	13,96
	25,68
	–
	–

	4
	26
	Расчетная задача
	В
	19,37
	8,56
	9,01
	21,62
	–

	5
	27
	Расчетная задача
	В
	10,36
	4,5
	8,11
	34,68
	–


Задание 23 представляет собой задание повышенного уровня сложности к тексту физического содержания, приведенного в части А. При этом 57,66 % учащихся выполнили это задание полностью, дав не только правильный ответ, но и его правильную аргументацию, основанную на знании и понимании смысла физических законов. В 2014 году только 26,36 % выпускников полностью выполнили это задание.
Задание 24 (экспериментальное задание) представляет собой задание высокого уровня сложности.  Оно проверяет умение ученика: 
– проводить косвенные измерения физических величин: мощности тока (вариант 211); жесткости пружины (вариант 212) момента силы, действующего на рычаг (вариант 213); 
– представлять экспериментальные результаты в виде таблиц, графиков или схематических рисунков, а также делать выводы на основании полученных экспериментальных данных о зависимости частоты колебаний математического маятника от длины нити (вариант 214).
Максимальный балл за выполнение задания – 4 балла.
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Рис. 1.3. Диаграмма результатов выполнения экспериментального задания 24
Результаты выполнения экспериментального задания (см. табл. 1.11, рис. 1.3) показывают, что ученики успешно овладели умениями прямых и косвенных измерений физических величин с использованием стандартных измерительных приборов (линейка, мензурка, динамометр, амперметр, вольтметр, секундомер (часы), что включает в себя:
– правильное включение или установку прибора;
– определение его цены деления;
– выполнение правил снятия показания прибора;

– представление экспериментальных результатов в виде таблиц или графиков;

– формулирование выводов на основании полученных экспериментальных данных.

При этом с помощью столбиковых диаграмм (рис. 1.3) можно наглядно проследить динамику результатов выполнения экспериментального задания в 2011-2015 гг.
Задание 25 (качественная задача). Ответ этой задачи повышенного уровня сложности предполагает наличие двух элементов: 
1) правильный ответ на поставленный вопрос; 
2) пояснение, базирующееся на знании свойств данного явления.
Сюжеты, положенные в их основу достаточно практичны. Они основаны на идеях, которые разбираются в курсе физики основной школы:

–  сравнение условий плавания тел (вариант 211);
– анализ действия давления насыщенного пара в колбе, которая находится под колоколом воздушного насоса (вариант 212);

– сравнение работы силы тяжести при спуске горы по разным траекториям (вариант 213);
– использование понятия давления для объяснения явлений природы (вариант 214).
 Осознанное решение данных задач требует понимания сущности физических явлений и умения построения логических умозаключений, основанных на физических законах.
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Рис. 1.4. Диаграмма результатов выполнения качественной задачи 25
Как показывают результаты, представленные в таблице 1.11 и на рис. 1.4, только четверть выпускников основной школы (25,68 %) показали наличие таких умений в полной мере в 2015 году. При этом 47,30 % учащихся не смогли справиться с этим заданием, получив при этом 0 баллов, а 13,06 % совсем не приступали к выполнению.  

Эти результаты, как и результаты выполнения задания 23, показали, что решение качественных задач, как и в 2011-2014 гг., представляет особую сложность для учащихся основной школы. 
Расчетные задачи (26 и 27) – это задачи высокого уровня сложности. В тех вариантах, которые получают на экзамене учащиеся, в инструкции к третьей части работы перечислены все элементы, которые должны содержаться в полном правильном решении таких задач. Именно эти элементы перечислены в критериях выполнения задания на максимальный балл в инструкции для экспертов:
1) верно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом;
2) проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ. При этом допускается решение «по частям» (с промежуточными вычислениями).
Если экзаменующийся представил правильное решение только в общем виде, без каких-либо числовых расчетов, или не представил преобразования, приводящие к правильному ответу, либо допустил ошибку в математических преобразованиях и вычислениях, то такое решение оценивается в два балла.

Одним баллов оцениваются ответы, в которых допущена ошибка в необходимых математических преобразованиях и отсутствуют числовые расчеты или записаны не все исходные формулы, необходимые для решения задачи.

Расчетная задача 26 оказалась сложной для учащихся основной школы, как и было в прошлом году (см. рис. 1.4). 
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Рис. 1.4. Диаграмма результатов выполнения задания 26
Ее решение потребовало умения применения законов сохранения и преобразования энергии (варианты 211 – 19,3 % выпускников выполнили задание полностью, вариант 212 – 21,05 %, вариант 214 – 3,45 %), а также определения КПД спиртовки (вариант 213 – 46,00 %). 

Пример задания 26:

Пуля массой 9 г, движущаяся со скоростью 800 м/с, пробила доску толщиной 2,5 см и при выходе из доски имела скорость 200 м/c. Определите среднюю силу сопротивления, воздействующую на пулю в доске.
Для того чтобы получить максимальный балл (3 балла) выпускник в своем решении должен представить следующие элементы, согласно критериям оценки выполнения задания:
1) верно записано краткое условие задания;

2) записаны уравнения и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи выбранным способом (например, равенство механической энергии изменению кинетической энергии, формулы для расчета механической работы, кинетической энергии);

3) выполнены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ – в данном примере F = 108 кН. При этом допускается решение «по частям» (с промежуточными решениями).

Гораздо меньше проблем возникало при решении расчетной задачи 27 (см. рис. 1.5). 
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Рис. 1.5. Диаграмма результатов выполнения расчетной задачи 27
Пример задания 27:

Электрический кипятильник со спиралью 150 Ом поместили в сосуд, содержащий 400 г воды, и включили в сеть с напряжением 220 В. На сколько градусов нагрелась вода в сосуде за 5 мин? Теплообменом с сосудом и окружающей средой пренебречь.
Данная задача также является сложной для учащихся основной школы, но более трети выпускников (34,68 %) полностью его выполнили. Особенность задачи заключается в том, что она является комплексной, поскольку ее решение требует наличия знаний о тепловых и электрических явлениях: вариант 211 – 38,6 %, вариант 212 – 50,88 %, вариант 213 – 28 %, вариант 214 – 20,69 %).

1.6. Общие результаты ОГЭ 2015 года по физике и выводы
Перед тем, как приводить комментарии к основным результатам ГИА по физике в 2015 году, отметим, что, во-первых, экзамен по физике выбирали только школьники, заинтересованные в дальнейшем продолжении изучения предмета и достаточно уверенные в своих знаниях, во-вторых, количество девятиклассников в разных общеобразовательных учреждениях очень сильно отличаются. Поэтому средние показатели, приведенные в таблицах 12-13, не следует считать показателями предметной подготовки по физике в целом по городским и сельским общеобразовательным учреждениям (ОУ), а только той группы выпускников, которые в этих ОУ выбрали данный предмет.
В 2015 г. экзаменационную работу по физике выполнили всего 222 участников ОГЭ, что составляет 1,07 % от общего количества выпускников IX классов общеобразовательных учреждений (20712 человек).
Минимальный первичный балл, равный 7, набрал 1 ученик, который получил неудовлетворительную оценку по физике, что составило 0,45 % от общего числа участников (2014 г. – 0,90 %). 
Данные таблицы 1.12 показывают, что лучший результат при выполнении заданий КИМ ОГЭ в 2015 году продемонстрировали выпускники краевых ОО. Только для городских общеобразовательных учреждений, в том числе г. Барнаула, в которых работу писало значительное количество выпускников, результаты имеют нормальное распределение.
Таблица 1.12

Выполнение заданий КИМ ОГЭ в 2015 году по физике в ОУ Алтайского края 

в соответствии с пятибалльной шкалой

	Тип 
населенного 
пункта
	Отметка 

2
	Отметка 

3
	Отметка 

4
	Отметка 

5

	
	Кол-во    
	%
	Кол-во    
	%
	Кол-во    
	%
	Кол-во    
	%

	Городские ОУ
(63 учащихся)
	0
	0,00
	18
	28,57
	37
	58,73
	8
	12,70

	Сельские ОУ
(36 учащихся)
	0
	0,00
	6
	16,67
	11
	30,56
	19
	52,78

	г. Барнаул

(102 учащихся)
	1
	0,00
	27
	26,47
	54
	52,94
	20
	19,61

	Краевые ОО

(21 учащийся)
	0
	0,00
	3
	14,29
	7
	33,33
	11
	52,38

	Всего по Алтайском краю
	1
	0,45
	54
	24,32
	109
	49,10
	58
	26,13
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Рис. 1.6. Диаграмма распределения отметок по пятибалльной шкале 

за выполнения заданий КИМ ОГЭ-2015 г. по физике в ОУ Алтайского края

Анализ результатов по типам образовательных организаций (см. табл. 1.13) ввиду количества выпускников позволяет сравнивать только среднюю общеобразовательную школу (средняя отметка 4,26), гимназию (средняя отметка 3,89), лицей (средняя отметка 3,73) и лицей-интернат (средняя отметка 4,38). 
Таблица 1.13
Выполнение заданий ОГЭ в 2015 году по физике в ОУ Алтайского края 
А) по баллам
	Тип 
образовательной 

организации
	Средний 

первичный балл (СПБ)
	Минимальный первичный балл
	Максимальный первичный балл
	Набрали больше СПБ

	
	
	
	
	Кол-во
	%

	Средняя общеобразовательная школа 

(50 выпускников, 22,52 %)
	26,26
	11
	39
	32
	64,00

	Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов

(3 выпускника,1,35 %)
	28,67
	28
	30
	3
	100,00

	Гимназия

(114 выпускников, 51,35)
	22,88
	4
	39
	49
	42,98

	Лицей

(33 выпускника, 14,86 %)
	20,58
	9
	39
	7
	21,21

	Основная общеобразовательная школа 

(1 выпускник, 0,45 %)
	36
	36
	36
	1
	100,00

	Лицей-интернат

(21 выпускник, 9,46%)
	28,33
	14
	38
	17
	80,95


Б) по отметкам в соответствии с пятибалльной шкалой
	Тип 
образовательной организации
	Отметка 

2
	Отметка 

3
	Отметка 

4
	Отметка 

5
	Средняя отметка

	
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	

	Средняя общеобразовательная 
школа 

(50 выпускников, 22,52 %)
	0
	0,00
	10
	20,00
	17
	34,00
	23
	46,00
	4,26

	Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов

(3 выпускника,1,35 %)
	0
	0,00
	0
	0,00
	2
	66,67
	1
	33,33
	4,33

	Гимназия

(114 выпускников, 51,35)
	1
	0,88
	29
	25,44
	65
	57,02
	19
	16,67
	3,89

	Лицей

(33 выпускника, 14,86 %)
	0
	0,00
	12
	36,36
	18
	54,55
	9
	9,09
	3,73

	Основная общеобразовательная школа (1 выпускник, 0,45 %)
	0
	0,00
	0
	0,00
	0
	0,00
	1
	100
	5,00

	Лицей-интернат

(21 выпускник, 9,46%)
	0
	0,00
	3
	14,29
	7
	33,33
	11
	52,38
	4,38


Таблица 1.14
Распределение числа выпускников по шкале первичных баллов и отметкам

	Отметка – «2» (количество – 1 чел.)

	Первичный
балл
	Количество
участников
	% от числа, получивших «2»
	% от общего 
числа участников

	4
	2
	100,00
	0,45

	Отметка – «3» (количество – 54 чел.)

	Первичный
балл
	Количество
участников
	% от числа, 
получивших «3»
	% от общего 
числа участников

	9
	3
	5,56
	1,35

	11
	3
	5,56
	1,35

	12
	6
	11,11
	2,70

	13
	2
	3,70
	0,90

	14
	7
	12,96
	3,15

	15
	6
	11,11
	2,70

	16
	8
	14,81
	3,60

	17
	11
	20,37
	4,95

	18
	8
	14,81
	3,60

	Отметка – «4» (количество – 109 чел.)

	Первичный
балл
	Количество
участников
	% от числа, получивших «4»
	% от общего 
числа участников

	19
	12
	11,01
	5,41

	20
	10
	9,17
	4,50


	21
	12
	11,01
	5,41

	22
	13
	11,23
	5,86

	23
	11
	10,9
	4,95

	24
	5
	4,59
	2,25

	25
	9
	8,26
	4,05

	26
	9
	8,26
	4,05

	27
	9
	8,26
	4,05

	28
	12
	11,01
	5,41

	29
	7
	6,42
	3,15

	Отметка – «5» (количество – 58 чел.)

	Первичный
балл
	Количество
участников
	% от числа, получивших «5»
	% от общего 
числа участников

	30
	10
	17,24
	4,50

	31
	9
	15,52
	4,05

	32
	6
	10,34
	2,70

	33
	9
	15,52
	4,05

	34
	9
	15,52
	4,05

	35
	3
	5,17
	1,35

	36
	4
	6,90
	1,80

	37
	3
	5,17
	1,35

	38
	1
	1,72
	0,45

	39
	4
	6,90
	1,80


Хотя результаты выпускников средней общеобразовательной школы с углубленным изучением отдельных предметов (средняя отметка 4,26) и основной общеобразовательной школы (средняя отметка 5,00) очень хорошие, но ввиду крайне малого количества выпускников их нельзя считать информационно важными.

Данные таблицы 1.14 позволяют познакомиться с характером распределения числа выпускников по шкале первичных баллов и полученным отметкам. Повышение отметки в пределах от 2 до 4 баллов связано с усвоением все большего объема материала школьного курса физики. Группа выпускников, получивших отметку «4», хотя бы на простейшем уровне усвоили практически все предусмотренные образовательным стандартом вопросы физики.

Таблица 1.15
Результаты выполнения заданий КИМ ОГЭ по физике в 2015 году по МОУО

в зависимости от вида заданий

	МОУО
	Сдавали
предмет
	Средняя
отметка
	Средний
первичный 
балл
	Миним.
первичный 
балл
	Максим.
первичный 
балл
	Набрали больше СПБ

	
	
	
	
	
	
	

	
	Кол-во
	Доля
	
	
	
	
	Кол-во
	Доля

	Алтайский край
	222
	1,07
	4,01
	23,95
	4
	39
	109
	49,10

	Алтайский район
	1
	0,39
	5,00
	34,00
	34
	34
	1
	100,00

	Быстроистокский район
	4
	4,17
	3,75
	21,00
	17
	28
	1
	25,00

	Залесовский район
	3
	2,42
	3,67
	19,00
	14
	24
	1
	33,33

	Змеиногорский район
	1
	0,50
	3,00
	12,00
	12
	12
	0
	0,00

	Зональный район
	3
	1,72
	4,67
	30,33
	28
	33
	3
	100,00

	Красногорский район
	1
	0,72
	5,00
	32,00
	32
	32
	1
	100,00

	Крутихинский район
	3
	2,50
	5,00
	35,33
	33
	37
	3
	100,00

	Новичихинский район
	1
	1,03
	5,00
	31,00
	31
	31
	1
	100,00

	Петропавловский район
	1
	0,86
	4,00
	23,00
	23
	23
	0
	0,00

	Родинский район
	1
	0,55
	4,00
	20,00
	20
	20
	0
	0,00

	Рубцовский район
	4
	1,99
	4,75
	30,25
	27
	33
	4
	100,00

	Смоленский район
	2
	0,99
	4,50
	29,50
	23
	36
	1
	50,00

	Троицкий район
	1
	0,43
	4,00
	21,00
	21
	21
	0
	0,00

	Угловский район
	2
	1,54
	5,00
	34,00
	34
	34
	2
	100,00

	Усть-Пристанский район
	3
	2,61
	3,67
	23,00
	18
	33
	1
	33,33

	Хабарский район
	1
	0,54
	5,00
	34,00
	34
	34
	1
	100,00

	Целинный район
	2
	1,30
	4,00
	24,00
	18
	30
	1
	50,00

	Шипуновский район
	2
	0,70
	5,00
	36,50
	34
	39
	2
	100,00

	г. Алейск
	2
	0,88
	3,00
	11,00
	11
	11
	0
	0,00

	г. Барнаул
	102
	2,08
	3,91
	23,73
	4
	39
	51
	50,00

	г. Белокуриха
	2
	1,36
	4,00
	23,50
	20
	27
	1
	50,00

	г. Бийск
	5
	0,29
	4,60
	30,20
	25
	34
	5
	100,00

	г. Камень-на-Оби
	32
	8,94
	3,63
	18,84
	9
	31
	5
	15,63

	г. Новоалтайск
	18
	2,83
	3,94
	21,06
	15
	31
	3
	16,67

	г. Рубцовск
	2
	0,19
	4,50
	29,00
	28
	30
	2
	100,00

	г. Яровое
	2
	1,60
	4,50
	29,50
	27
	32
	2
	100,00

	Краевые ОУ
	21
	8,68
	4,38
	28,33
	14
	38
	17
	80,95


Выпускники, получившие отметку «5», отличаются от выпускников с отметкой «4» главным образом умением применять знания по физике при выполнении сложных заданий и анализе новых ситуаций. Именно эта группа выпускников успешно выполнила большинство заданий части 2 КИМ ОГЭ.
Данные, приведенные в таблице 1.15, свидетельствуют о том, что самые хорошие результаты показали выпускники общеобразовательных учреждений таких районов, как Шипуновский (средний балл 36,5, средняя отметка 5,00) и Крутихинский (средний балл 35,33, средняя отметка 5,00). Самые низкие результаты принадлежат ученикам Змеиногорского района (средний балл 12, средняя отметка 3,00). 

Таблица 1.16
Результаты выполнения заданий КИМ ОГЭ по физике в 2015 году по МОУО

по отметкам в соответствии с пятибалльной шкалой
	МОУО
	Получили отметку

	
	2
	3
	4
	5

	
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%

	Алтайский край
	1
	0,45
	54
	24,32
	109
	49,10
	58
	26,13

	Алтайский район
	0
	0,00
	0
	0,00
	0
	0,00
	1
	100,00

	Быстроистокский район
	0
	0,00
	1
	25,00
	3
	75,00
	0
	0,00

	Залесовский район
	0
	0,00
	1
	33,33
	2
	66,67
	0
	0,00

	Змеиногорский район
	0
	0,00
	1
	100,00
	0
	0,00
	0
	0,00

	Зональный район
	0
	0,00
	0
	0,00
	1
	33,33
	2
	66,67

	Красногорский район
	0
	0,00
	0
	0,00
	0
	0,00
	1
	100,00

	Крутихинский район
	0
	0,00
	0
	0,00
	0
	0,00
	3
	100,00

	Новичихинский район
	0
	0,00
	0
	0,00
	0
	0,00
	1
	100,00

	Петропавловский район
	0
	0,00
	0
	0,00
	1
	100,00
	0
	0,00

	Родинский район
	0
	0,00
	0
	0,00
	1
	100,00
	0
	0,00

	Рубцовский район
	0
	0,00
	0
	0,00
	1
	25,00
	3
	75,00

	Смоленский район
	0
	0,00
	0
	0,00
	1
	50,00
	1
	50,00

	Троицкий район
	0
	0,00
	0
	0,00
	1
	100,00
	0
	0,00

	Угловский район
	0
	0,00
	0
	0,00
	0
	0,00
	2
	100,00

	Усть-Пристанский район
	0
	0,00
	2
	66,67
	0
	0,00
	1
	33,33

	Хабарский район
	0
	0,00
	0
	0,00
	0
	0,00
	1
	100,00

	Целинный район
	0
	0,00
	1
	50,00
	0
	0,00
	1
	50,00

	Шипуновский район
	0
	0,00
	0
	0,00
	0
	0,00
	2
	100,00

	г. Алейск
	0
	0,00
	2
	100,00
	0
	0,00
	0
	0,00

	г. Барнаул
	1
	0,98
	27
	26,47
	54
	52,94
	20
	19,61

	г. Белокуриха
	0
	0,00
	0
	0,00
	2
	100,00
	0
	0,00

	г. Бийск
	0
	0,00
	0
	0,00
	2
	40,00
	3
	60,00

	г. Камень-на-Оби
	0
	0,00
	13
	40,63
	18
	56,25
	1
	3,13

	г. Новоалтайск
	0
	0,00
	3
	16,67
	13
	72,22
	2
	11,11

	г. Рубцовск
	0
	0,00
	0
	0,00
	1
	50,00
	1
	50,00

	г. Яровое
	0
	0,00
	0
	0,00
	1
	50,00
	1
	50,00

	Краевые ОУ
	0
	0,00
	3
	14,29
	7
	33,33
	11
	52,38


Среди городов Алтайского края самые хорошие результаты показали ученики г. Бийска (средний балл 30,2, средняя отметка 4,60). Самые низкие, как и в прошлом году, ученики г. Алейска (средний балл 11, средняя отметка 3,00).

Полная информация выполнения заданий КИМ ОГЭ в 2015 году по территориальному признаку представлена в Приложении 1.

Данные таблиц 1.17 и 1.18 позволяют познакомиться с результатами выполнения заданий КИМ ОГЭ по МОУО по отметкам в соответствии с пятибалльной шкалой, а также в зависимости от вида заданий (с кратким и развёрнутым ответом, а также заданий различного уровня сложности).

Таблица 1.18
Результаты выполнения заданий КИМ ОГЭ по физике в 2015 году по МОУО

в зависимости от вида заданий

	МОУО
	Количество
участников
	Процент выполнения

	
	
	заданий с
	заданий уровня сложности

	
	
	кратким
ответом
	развернутым
ответом
	базовый
	повышен.
	высокий

	Алтайский край
	222
	61,57
	45,53
	67,34
	62,39
	29,95

	Алтайский район
	1
	82,14
	75,00
	90,00
	80,00
	60,00

	Быстроистокский район
	4
	50,00
	37,50
	57,50
	52,50
	17,50

	Залесовский район
	3
	54,76
	30,56
	63,33
	56,67
	6,67

	Змеиногорский район
	1
	42,86
	0,00
	45,00
	30,00
	0,00

	Зональный район
	3
	71,43
	72,22
	80,00
	70,00
	56,67

	Красногорский район
	1
	75,00
	66,67
	80,00
	90,00
	40,00

	Крутихинский район
	3
	78,57
	86,11
	85,00
	86,67
	66,67

	Новичихинский район
	1
	71,43
	66,67
	80,00
	80,00
	40,00

	Петропавловский район
	1
	60,71
	50,00
	65,00
	80,00
	20,00

	Родинский район
	1
	50,00
	50,00
	55,00
	70,00
	20,00

	Рубцовский район
	4
	75,00
	58,33
	77,50
	85,00
	40,00

	Смоленский район
	2
	69,64
	70,83
	72,50
	85,00
	50,00

	Троицкий район
	1
	60,71
	33,33
	70,00
	40,00
	30,00

	Угловский район
	2
	83,93
	70,83
	95,00
	85,00
	45,00

	Усть-Пристанский район
	3
	61,90
	41,67
	65,00
	60,00
	33,33

	Хабарский район
	1
	78,57
	75,00
	85,00
	90,00
	50,00

	Целинный район
	2
	66,07
	33,33
	72,50
	50,00
	30,00

	Шипуновский район
	2
	82,14
	87,50
	90,00
	90,00
	65,00

	г. Алейск
	2
	35,71
	8,33
	37,50
	30,00
	5,00

	г. Барнаул
	102
	61,69
	43,38
	67,55
	60,49
	29,22

	г. Белокуриха
	2
	64,29
	37,50
	72,50
	55,00
	25,00

	г. Бийск
	5
	72,86
	61,67
	79,00
	84,00
	36,00

	г. Камень-на-Оби
	32
	50,33
	38,02
	55,94
	54,06
	20,63

	г. Новоалтайск
	18
	59,33
	32,87
	66,94
	50,00
	21,67

	г. Рубцовск
	2
	67,86
	58,33
	72,50
	80,00
	35,00

	г. Яровое
	2
	67,86
	62,50
	72,50
	85,00
	35,00

	Краевые ОУ
	21
	68,37
	57,94
	71,90
	75,24
	41,90


ВЫВОДЫ:
1. В экзаменационную работу по физике в форме ОГЭ были включены задания, которые соответствуют спецификации КИМ ОГЭ 2015 года по всем основным содержательным разделам курса физики. Были включены также межтематические задания, проверяющие отдельные группы умений: задания на проверку сформированности методологических знаний и умений, на проверку экспериментальных умений; задания по работе с текстом физического содержания; качественные задачи с развернутым ответом.
2. Сравнение результатов выполнения экзаменационной работы в 2015 и 2014 гг. свидетельствует о том, что при сохранении средней сложности работы результаты текущего года изменились основные показатели: 

– немного повысился средний балл выполнения экзаменационных заданий, который составил 23,95 балла (в 2014 году 23,89 балла);

– повысилась средняя экзаменационная отметка по физике, которая составила 4,01 (в 2014 году – 3,97);

– увеличилась доля девятиклассников, справившихся с экзаменационной работой по физике, которая, в целом, (9-40 баллов) составила 99,5 % (в 2014 году – 99,09%);

 – практически осталась неизменной доля выпускников, показавших достаточно высокий уровень подготовки по физике (19-40 баллов), которая составила 75,23 % (в 2014г. – 75,45 %).

Таким образом, проведенный анализ результатов основного государственного экзамена по физике 2015 года позволяет сделать вывод о достаточно хорошем уровне образовательной подготовки по физике учащихся IX классов общеобразовательных учреждений Алтайского края, поскольку почти половина выпускников (49,10 %) получили хорошие оценки и более четверти выпускников (26,13 %) получили отличные оценки. 
Представленный анализ результатов содержит достаточное количество прямых и косвенных рекомендаций, позволяющих увидеть слабые места в подготовке учащихся и наметить пути совершенствования учебного процесса, как в целом, так и при работе со школьниками, имеющими разный уровень подготовки и разные потребности в изучении физики.

2. Отчет по результатам единого государственного экзамена по физике в 2015 году

2.1. Назначение контрольных измерительных материалов единого государственного экзамена по физике

Единый государственный экзамен (ЕГЭ) представляет собой форму объективной оценки качества подготовки лиц, освоивших образовательные программы среднего общего образования, с использованием заданий стандартизированной формы (контрольных измерительных материалов – КИМ). 

Контрольные измерительные материалы позволяют установить уровень усвоения выпускниками Федерального компонента государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования по физике, базовый и профильный уровни.

Каждый вариант экзаменационной работы включает в себя контролируемые элементы содержания из всех разделов школьного курса физики, при этом для каждого раздела предлагаются задания всех таксономических уровней. Наиболее важные с точки зрения продолжения образования в высших учебных заведениях содержательные элементы контролируются в одном и том же варианте заданиями различной уровни сложности. Количество заданий по тому или иному разделу определяется его содержательным наполнением и пропорционально учебному времени, отводимому на его изучение в соответствии с примерной программой по физике.

Различные планы, по которым конструируются экзаменационные варианты, строятся по принципу содержательного дополнения так, что в целом все серии вариантов обеспечивают диагностику освоения всех включенных в кодификатор содержательных элементов.

Содержание КИМ ЕГЭ позволяет проверить сформированность предусмотренных стандартом видов деятельности:

1) усвоение понятийного аппарата физики;

2) овладение методологическими знаниями;

3) применение знаний при объяснении физических явлений и решении задач.

4) овладение умениями при работе с информацией физического содержания, которое проверяется опосредованно при использовании различных способов представления информации (графики, таблицы, схемы и схематические рисунки).

Наиболее важным видом деятельности с точки зрения успешного продолжения образования в вузе является решение задач. По этой причине каждый вариант включает в себя задачи по всем разделам разного уровня сложности, позволяющие проверить умение применять физические законы и формулы как в типовых учебных ситуациях (часть 1), так и в нестандартных ситуациях, требующих проявления достаточно высокой степени самостоятельности при комбинировании известных алгоритмов действий или создании собственного плана выполнения заданий (часть 2).

Результаты ЕГЭ по физике признаются образовательными организациями среднего профессионального образования и образовательными организациями высшего профессионального образования как результаты вступительных экзаменов по физике.

ЕГЭ по физике является экзаменом по выбору и предназначен для дифференциации при поступлении в высшие учебные заведения.
2.2. Характеристика структуры и содержания КИМ ЕГЭ 2015 года
Каждый вариант экзаменационной работы состоит из 2 частей и включает в себя 32 задания, различающиеся формой и уровнем сложности (см. табл. 2.1).

Таблица 2.1

Распределение заданий экзаменационной работы по частям работы
	№
	Части 

работы
	Число 

заданий
	Максимальный первичный балл
(МПБ)
	%

от всей работы
	Тип 

заданий

	1
	Часть 1
	24
	32
	64
	С кратким ответом

	2
	Часть 2
	8
	18
	36
	С кратким ответом и развернутым ответом

	Итого:
	32
	50
	100
	


Часть 1 содержит 24 задания, из которых 9 заданий с выбором и записью номера правильного ответа и 15 заданий с кратким ответом, в том числе задания с самостоятельной записью ответа в виде числа, а также задания на установления соответствия и множественный выбор, в которых ответы необходимо записать в виде последовательности цифр.

Часть 2 содержит 8 заданий, объединённых общим видом деятельности – решение задач различного уровня сложности. Из них 3 задания с кратким ответом (25-27) и 5 заданий (28-32), для решения которых необходимо привести развернутый ответ.

В 2015 году для формирования КИМ ОГЭ были использованы два плана для обеспечения более доступного восприятия информации.

В части 1 задания 1-22 были сгруппированы исходя из тематической принадлежности заданий (механика, молекулярная физика, электродинамика, квантовая физика).

В части 2 задания были сгруппированы в зависимости от формы представления заданий в соответствии с тематической принадлежностью.

Содержание экзаменационной работы обусловлено необходимостью проверки умений и способов действий, отраженных в разделе 2 кодификатора. В таблице 2.2 приведено распределение заданий по видам умений и способов действий.

Таблица 2.2

Распределение заданий КИМ ЕГЭ по видам умений и способам действий

	Основные умения и способы действий
	Количество заданий

	
	Вся работа
	Часть 1
	Часть 2

	Требования 1.1-1.3

Знать/понимать смысл физических понятий, величин, законов, принципов, постулатов
	12-14
	12-14
	– 

	Требования 2.1-2.4

Уметь описывать и объяснять физические явления и свойства тел, результаты экспериментов, приводить примеры практического использования физических знаний
	9-12
	9-12
	–

	Требование 2.5

Отличать гипотезы от научной теории, делать выводы на основе эксперимента и т.д.
	2
	2
	–

	Требование 2.6

Уметь применять полученные знания при решении физических задач
	8
	–
	8

	Требования 3.1-3.2

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни
	0-1
	0-1
	–

	Итого 
	32
	24
	8


ЕГЭ по физике является экзаменом по выбору и предназначен для дифференциации при поступлении в высшие учебные заведения. Для этих целей в работу включены задания трех уровней сложности. Среди заданий базового уровня сложности выделяются задания, содержание которых соответствует стандарту базового уровня. Минимальное количество баллов ЕГЭ по физике (36 баллов), подтверждающее освоение выпускником программы среднего (полного) общего образования по физике, устанавливается исходя из требований освоения стандарта базового уровня.

В таблице 2.3 представлено распределение заданий КИМ ЕГЭ по уровню сложности.

Задания базового уровня сложности ориентированы на проверку усвоения наиболее важных физических понятий, моделей, явлений и законов. Задания базового уровня сложности включены в часть 1 работы (19 заданий, из которых 9 заданий с выбором ответа и записью номера правильного ответа) и 10 заданий с кратким ответом.
Задания повышенного уровня сложности направлены на проверку умения использовать понятия и законы физики для анализа различных процессов и явлений, а также умения решать задачи на применение одного-двух законов (формул) по какой-либо из тем школьного курса физики. Задания повышенного уровня распределены между первой и второй частями экзаменационной работы: 5 заданий с кратким ответом в части 1, 3 задания с кратким ответом и 1 задание с развернутым ответом в части 2.

Выполнение заданий высокого уровня сложности требует применения знаний сразу из двух-трех разделов физики. Это 4 задания части 2, которые проверяют умение выпускника использовать законы и теории физики в измененной или новой ситуации.

Использование в экзаменационной работе заданий повышенного и высокого уровня сложности позволяет оценить степень подготовленности выпускника к продолжению образования в вузе.

Таблица 2.3

Распределение заданий по уровню сложности

	Уровень 
сложности 
	Число
 заданий 
	Максимальный первичный балл (МПБ)
	Процент МПБ за задания данной части от МПБ за всю работу

	Базовый (Б) 
	19
	22
	44

	Повышенный (П) 
	9
	16
	32

	Высокий (В) 
	4
	12
	24

	Итого: 
	32
	50
	100


2.3.  Изменения КИМ ЕГЭ 2015 года по сравнению с 2014 годом

Изменена структура варианта КИМ ЕГЭ по физике: каждый вариант состоит теперь из 2 частей. Все задания с выбором ответа и с кратким ответом 9не считая расчетных задач) объединены в одну часть работы в связи с изменением формы бланка № 1. Задания в варианте представлены в режиме сквозной нумерации без буквенных обозначений А, В и С.

По сравнению с КИМ ЕГЭ 2014 года количество заданий сокращено с 35 до 32. При этом на 2 задания уменьшено число расчетных задач, входящих в часть 2 работы, и на 1 задание уменьшено количество заданий базового уровня по электродинамике.

Изменена форма записи ответа на каждое из заданий 1, 2, 8, 9, 14, 19, 20 и 23: в КИМ 2015 года требовалось записывать цифру, соответствующую номеру правильного ответа.
2.4. Характеристика контрольно-измерительных материалов ЕГЭ 2015 года части 1 и анализ результатов ее выполнения

Все задания части 1 соответствуют спецификации КИМ ЕГЭ 2015 г. Тексты заданий корректны, двойственных толкований не имеют. По данному признаку претензий к материалам нет. 

В экзаменационной работе для выпускников XI классов контролируются элементы содержания из следующих разделов (тем) курса физики:

5. Механика (кинематика, динамика, статика, законы сохранения в механике, механические колебания и волны).

6. Молекулярная физика (молекулярно-кинетическая теория, термодинамика).

7. Электродинамика и основы СТО (электрическое поле, постоянный ток, магнитное поле, электромагнитная индукция, электромагнитные колебания и волны, оптика, основы СТО).

8. Квантовая физика (корпускулярно-волновой дуализм, физика атома, физика атомного ядра).
Для обеспечения более доступного восприятия информации задания КИМ ЕГЭ как раз и сгруппированы исходя из тематической принадлежности заданий: механика (1-7), молекулярная физика (8-12), электродинамика и основы СТО (13-18), квантовая физика (19-22) (рис. 1, табл. 4-9).

По механике в части 1 КИМ ЕГЭ было представлено 5 заданий с выбором и записью номера правильного ответа (1-5), за правильное выполнение которых выставлялся 1 балл. Кроме этого, представлены 2 задания с кратким ответом (6-7), это задания на установления соответствия и множественный выбор, в которых ответы необходимо записать в виде последовательности цифр.

Средний процент выполнения заданий по механике составляет 58,47 %.

Данные таблицы 2.4 позволяют сделать вывод о том, что выпускники наиболее успешно умеют выполнять задание 3 базового уровня сложности, для выполнения которых необходимо знать/понимать закон всемирного тяготения, закон Гука, а также формулу для расчета силы трения (85,79 %).

Пример задания 3: 
	Кубик массой 1 кг покоится на гладком горизонтальном столе, сжатый с боков пружинами (см. рис.). Жесткость правой пружины k2 = 800 Н/м. Левая пружина действует на кубик с силой 16 Н. На сколько сжата правая пружина?

Ответ: _______ см
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Следует отметить тот факт, что процент выполнения задания 5 базового уровня сложности, в котором проверялось усвоение базовых понятий по темам «Условие равновесия твердого тела», «Сила Архимеда», «Давление», «Математический и пружинный маятники», «Механические волны и звук» был самым низким среди однобалльных заданий по механике (66,56 %). Аналогичные результаты были получены и при проведении ОГЭ по физике в 2015 году. 

Пример задания 5:

Подвешенный на нити алюминиевый кубик целиком погружен в воду и не касается дна сосуда. Длина ребра кубика равна 10 см. определите выталкивающую (архимедову) силу, действующую на кубик.
Ответ: ____ Н.

Задание 7 было повышенного уровня сложности, в котором в разных вариантах требовалось установить соответствие между графиками и физическими величинами, между физическими величинами и формулами, единицами измерения. Тем не менее, более половины выпускников успешно справились с этим заданием: средний процент выполнения равен 51,16 %, при этом 31,67 % выпускников набрали 1 балл, допустив одну ошибку, и 35,32 % набрали первичных 2 балла, выполнив это задание полностью правильно.
Таблица 2.4
Результаты выполнения заданий части 1 (Механика)

А) общие результаты

	№
	Задание 
	Элементы содержания, 

проверяемые заданиями КИМ
	Уровень сложности задания
	Процент выполнения
	Максим.

Балл за выполнение задания

	1
	1
	Скорость, ускорение, равномерное прямолинейное движение, равноускоренное прямолинейное движение (графики)
	Б
	76,41
	1

	2
	2
	Принцип суперпозиции сил, 

законы Ньютона
	Б
	80,57
	1

	3
	3
	Закон всемирного тяготения, закон Гука, сила трения
	Б
	85,79
	1

	4
	4
	Закон сохранения импульса, кинетическая и потенциальная энергии, работа и мощность силы, закон сохранения механической энергии
	Б
	74,76
	1

	5
	5
	Условие равновесия твердого тела, сила Архимеда, давление, математический и пружинный маятники, механические волны, звук
	Б
	66,56
	1

	6
	6
	Механика (изменение физических явлений в процессах)
	Б
	52,73
	2

	7
	7
	Механика (установление соответствия между графиками и физическими величинами, между физическими величинами и формулами, единицами измерения)
	П
	51,16
	2

	Среднее значение:
	65,76
	


Б) по баллам

	Задание
	Не приступал
	0 баллов
	1 балл
	2 балла

	
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%

	1
	2
	0,08
	599
	23,51
	1947
	76,41
	-
	-

	2
	0
	0,00
	495
	19,43
	2053
	80,57
	-
	-

	3
	16
	0,63
	346
	13,58
	2186
	85,79
	-
	-

	4
	37
	1,45
	606
	23,78
	1905
	74,76
	-
	-

	5
	48
	1,88
	804
	31,55
	1696
	66,56
	-
	-

	6
	1
	0,04
	631
	24,76
	1145
	44,94
	771
	30,26

	7
	5
	0,20
	836
	32,81
	807
	31,67
	900
	35,32


Пример задания 7:

Грузовик массой m, движущийся по прямолинейному горизонтальному участку дороги со скоростью v, совершает торможение до полной остановки. При торможении колеса грузовика не вращаются. Коэффициент трения между колесами и дорогой равен μ. Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по которым их можно рассчитать.

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
	ФОРМУЛЫ

	А) модуль силы трения, действующий на грузовик

Б) тормозной путь грузовика
	1) 
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[image: image28.wmf]g

m


3) 
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	Ответ:
	А
	Б

	
	
	


Практически такой же результат продемонстрировали выпускники при выполнении задания 6 базового уровня сложности, в котором было необходимо провести анализ поведения физических величин при изменении физических явлений в процессах: средний процент выполнения равен 52,73 %, при этом 44,94 % выпускников набрали 1 балл, допустив одну ошибку, и 30,26 % набрали первичных 2 балла, выполнив это задание полностью правильно.
Пример задания 6:

В результате перехода спутника Земли с одной круговой орбиты на другую его центростремительное ускорение уменьшается. Как изменяются в результате этого перехода потенциальная энергия спутника в поле тяжести Земли и скорость его движения по орбите?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличивается

2) уменьшается

3) не изменяется

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться

	Ответ:
	Потенциальная энергия
	Скорость движения по орбите

	
	
	


По молекулярной физике в части 1 КИМ ЕГЭ было представлено 3 задания с выбором и записью номера правильного ответа (8-10), за правильное выполнение которых выставлялся 1 балл. Кроме этого, представлены 2 задания с кратким ответом (11-12), это задания на установления соответствия и множественный выбор, в которых ответы необходимо записать в виде последовательности цифр.

Средний процент выполнения заданий по молекулярной физике составляет 75,19 %.

Таблица 2.5
Результаты выполнения заданий части 1 (Молекулярная физика)

А) общие результаты
	№
	Задание 
	Элементы содержания, 

проверяемые заданиями КИМ
	Уровень сложности задания
	Процент выполнения
	Максим.

Балл за выполнение задания

	1
	8
	Модели строения газов, жидкостей и твердых тел. Диффузия, броуновское движение, модель идеального газа. Изменение агрегатных состояний вещества, тепловое равновесие, теплопередача (объяснение явлений)
	Б
	88,93
	1

	2
	9
	Изопроцессы, работа в термодинамике, первый закон термодинамики
	Б
	55,53
	1

	3
	10
	Относительная влажность воздуха, количество теплоты, КПД тепловой машины
	Б
	52,28
	1

	4
	11
	МКТ, термодинамика (изменение физических величин в процессах)
	Б
	61,13
	2

	5
	12
	МКТ, термодинамика (установление соответствия между графиками и физическими величинами, между физическими величинами и формулами, единицами измерения)
	П
	67,41
	2

	Среднее значение:
	64,83
	


Б) по баллам
	Задание
	Не приступал
	0 баллов
	1 балл
	2 балла

	
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%

	8
	0
	0,00
	282
	11,07
	2266
	88,93
	-
	-

	9
	4
	0,16
	1129
	44,31
	1415
	55,53
	-
	-

	10
	72
	2,83
	1144
	44,90
	1332
	52,28
	-
	-

	11
	3
	0,12
	486
	19,07
	1003
	39,36
	1056
	41,44

	12
	9
	0,35
	633
	24,84
	377
	14,80
	1529
	60,01


Данные таблицы 2.5 позволяют сделать вывод о том, что выпускники наиболее успешно умеют выполнять задание 8 базового уровня сложности, для выполнения которых необходимо иметь представление о моделях строения газов, жидкостей и твердых тел, диффузии, броуновском движении, модели идеального газа, а также объяснять условия изменения агрегатных состояний вещества, теплового равновесия и теплопередачи (88,93 %).

Пример задания 8:

Укажите пару веществ, скорость взаимной диффузии которых наименьшая при прочих равных условиях:

1) раствор медного купороса и вода

2) пары эфира и воздух

3) свинцовая и медная пластины

4) вода и спирт
Самый низкий результаты выпускники показали при выполнении задания 10 базового уровня сложности (52,28 %), в котором предполагалась проверки знания/понимания таких физических величин, как относительная влажность воздуха, количество теплоты и КПД тепловой машины.
Пример задания 10:
	На рисунке изображен график зависимости температуры тела от подводимого к нему количества теплоты. Удельная теплоемкость вещества этого тела равна 500 Дж/(кг·К). Чему равна масса тела?

Ответ: _____кг
	[image: image31.emf]


Также, как и в случае заданий по механике, задание 12 повышенного уровня сложности, в котором в разных вариантах требовалось установить соответствие между графиками и физическими величинами, между физическими величинами и формулами, единицами измерения, было посильным для выпускников: средний процент выполнения равен 51,16 %, при этом 14,80 % выпускников набрали 1 балл, допустив одну ошибку, и 60,01 % набрали первичных 2 балла, выполнив это задание полностью правильно.
Пример задания 12:
	Изменение состояния 1 моль одноатомного идеального газа происходит по циклу, показанному на рисунке. Установите соответствие между процессами и физическими величинами (ΔU – изменение внутренней энергии, А – работа газа), которые их характеризуют.
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К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	ПРОЦЕССЫ
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ

	А) переход 3 →4

Б) переход 4 → 1
	1) ΔU = 0;  A > 0
2) ΔU = 0;  A < 0
3) ΔU < 0;  A < 0
4) ΔU > 0;  A > 0

	Ответ:
	А
	Б

	
	
	


Таблица 2.6
Результаты выполнения заданий части 1 (Электродинамика)

А) общие результаты
	№
	Задание 
	Элементы содержания, 

проверяемые заданиями КИМ
	Уровень сложности задания
	Процент выполнения
	Максим.

балл за выполнение задания

	1
	13
	Электризация тел, проводники и диэлектрики в электрическом поле, явление электромагнитной индукции, интерференция света, дифракция и дисперсия света (объяснение явлений)
	Б
	23,47
	1

	2
	14
	Принцип суперпозиции электрических полей, магнитное поле проводника с током, сила Ампера, сила Лоренца, правило Ленца (определение направления)
	Б
	32,73
	1

	3
	15
	Закон Кулона, закон Ома для участка цепи, последовательное и параллельное соединение проводников, работа и мощность тока, закон Джоуля-Ленца
	Б
	27,59
	1

	4
	16
	Закон электромагнитной индукции Фарадея, колебательный контур, законы отражения и преломления света, ход лучей в линзе
	Б
	67,23
	1

	5
	17
	Электродинамика (изменение физических величин в процессах)
	Б
	43,52
	2

	6
	18
	Электродинамика (установление соответствия между графиками и физическими величинами, между физическими величинами и формулами, единицами измерения)
	П
	39,38
	2

	Среднее значение:
	39,60
	


Б) по баллам
	Задание
	Не приступал
	0 баллов
	1 балл
	2 балла

	
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%

	13
	4
	0,16
	1946
	76,37
	598
	23,47
	-
	-

	14
	6
	0,24
	1708
	67,03
	834
	32,73
	-
	-

	15
	39
	1,53
	1806
	70,88
	703
	27,59
	-
	-

	16
	17
	0,67
	818
	32,10
	1713
	67,23
	-
	-

	17
	7
	0,27
	805
	31,59
	1254
	49,22
	482
	18,92

	18
	20
	0,78
	1064
	41,76
	921
	36,15
	543
	21,31


По электродинамике в части 1 КИМ ЕГЭ было представлено 4 задания с выбором и записью номера правильного ответа (13-16), за правильное выполнение которых выставлялся 1 балл (см. табл.6). Кроме этого, представлены 2 задания с кратким ответом (17-18), это задания на установления соответствия и множественный выбор, в которых ответы необходимо записать в виде последовательности цифр.

Данные таблицы 2.6 позволяют сделать вывод о том, что, в целом, задания по электродинамике выпускники выполнили значительно хуже, чем аналогичные задания по механике и молекулярной физике: средний процент выполнения заданий по электродинамике составляет 39,60 %.

Самым сложным для выпускников оказалось задание 13 базового уровня сложности, в котором проверялись их представления об электризации тел, поведении проводников и диэлектриков в электрическом поле, явлении электромагнитной индукции, интерференции света, дифракции и дисперсии света (средний процент выполнения равен 23,47 %). 

Пример задания 13:

Дифракционная решётка с расстоянием между штрихами d освещается монохроматическим светом. На экране, установленном за решёткой параллельно ей, возникает дифракционная картина, состоящая из тёмных и светлых вертикальных полос. В первом опыте решётка освещается красным светом, во втором – зеленым, а третьем – синим. Используя решётки с различными d, добиваются того, чтобы расстояние между светлыми полосами во всех опытах стало одинаковым. Значения постоянной решётки d1, d2, d3 в первом, во втором и в третьем опытах соответственно удовлетворяют условиям
1) d1 = d2 = d3
2) d1 > d2 > d3
3) d2 > d1 > d3
4) d1 < d2 < d3
Наиболее успешно выпускники умеют выполнять задание 16 базового уровня сложности, для выполнения которых необходимо иметь представление о законе электромагнитной индукции Фарадея, колебательном контуре, законах отражения и преломления света, ходе лучей в линзе (67,23 %).

Пример задания 16:

	На рисунке показан ход лучей от точечного источника света А через тонкую линзу.
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	Оптическая сила линзы приблизительно равна
Ответ: _____ дптр


 Задание 18 повышенного уровня сложности, в котором в разных вариантах требовалось установить соответствие между графиками и физическими величинами, между физическими величинами и формулами, единицами измерения, выпускники выполнили хуже, чем аналогичное задание по механике и молекулярной физике: средний процент выполнения равен 39,38 %, при этом 36,15 % выпускников набрали 1 балл, допустив одну ошибку, и всего 21,31 % выпускников набрали первичных 2 балла, выполнив это задание полностью правильно.

Пример задания 18:

	Конденсатор колебательного контура подключен к источнику постоянного напряжения (см. рисунок). Графики А и Б представляют изменения физических величин, характеризующих колебания в контуре после переведения переключателя К в положение 2. Установите соответствие между графиками и физическими величинами, зависимости которых от времени эти графики могут представлять. 
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
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	ГРАФИКИ
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ

	А) 
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	1) энергия магнитного поля катушки

2) сила тока в катушке
3) заряд левой обкладки конденсатора
4) энергия электрического поля конденсатора

	Б)
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По квантовой физике в части 1 КИМ ЕГЭ было представлено 3 задания с выбором и записью номера правильного ответа (19-21), за правильное выполнение которых выставлялся 1 балл (см. табл. 2.7). Кроме этого, представлено 1 задание с кратким ответом (22), это задания на установления соответствия и множественный выбор, в которых ответы необходимо записать в виде последовательности цифр.

Результаты проведения экзамена показали, что наибольший процент выполнения (67,82 %) был в случае задания 20 базового уровня сложности, которое проверяло знания выпускников по темам «Радиоактивность», «Ядерные реакции» и «Деление и синтез ядер» (см. табл. 2.7).

Пример задания 20:

Ядро магния  
[image: image37.wmf]Mg
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С заданием 21 базового уровня сложности справилось менее половины выпускников (45,29 %).

Пример задания 21:

Энергия фотонов, падающих на фотокатод, в 4 раза больше работы выхода из материала фотокатода. Каково отношение максимальной кинетической энергии фотоэлектронов к работе выхода?
Ответ: _____ 
Таблица 2.7
Результаты выполнения заданий части 1 (Квантовая физика)

А) общие результаты
	№
	Задание 
	Элементы содержания, 

проверяемые заданиями КИМ
	Уровень сложности задания
	Процент выполнения
	Максим.

балл за выполнение задания

	1
	19
	Инвариантность скорости света в вакууме. Планетарная модель атома. Нуклонная модель ядра. Изотопы
	Б
	63,93
	1

	2
	20
	Радиоактивность. Ядерные реакции. Деление и синтез ядер
	Б
	67,82
	1

	3
	21
	Фотоны. Закон радиоактивного распада
	Б
	45,29
	1

	4
	22
	Квантовая физика (установление соответствия между графиками и физическими величинами, между физическими величинами и формулами, единицами измерения)
	П
	37,46
	2

	Среднее значение:
	50,39
	


Б) по баллам
	Задание
	Не приступал
	0 баллов
	1 балл
	2 балла

	
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%

	19
	1
	0,04
	918
	36,03
	1629
	63,93
	-
	-

	20
	8
	0,31
	812
	31,87
	1728
	67,82
	-
	-

	21
	120
	4,71
	1274
	50,00
	1154
	45,29
	-
	-

	22
	27
	1,06
	1156
	45,37
	821
	32,22
	544
	21,35


В отличие от всех других подборок заданий по тематической принадлежности в данном блоке заданий по квантовой физике отсутствовали задания, в которых речь шла об изменении физических величин в процессах. Выпускникам предлагалось задание 22 повышенного уровня сложности, в котором они должны были установить соответствие между графиками и физическими величинами, между физическими величинами и формулами, единицами измерения. 
Данные таблицы 7 свидетельствуют о том, что более трети выпускников успешно справились с этим заданием: средний процент выполнения равен 39,38 %, при этом 32,22 % выпускников набрали 1 балл, допустив одну ошибку, и 21,35 % выпускников набрали первичных 2 балла, выполнив это задание полностью правильно.
Пример задания 22:

	На рисунке изображена упрощённая диаграмма энергетических уровней атома. Нумерованными стрелками отмечены некоторые возможные переходы атома между этими уровнями. Какой из этих четырёх переходов приводит к поглощению света наименьшей длины волны, а какой – к излучению света наименьшей частоты?

Установите соответствие между процессами поглощения и испускания света и стрелками, указывающими энергетические переходы атома. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
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	ПРОЦЕСС
	ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ПЕРЕХОД

	А) поглощение света наименьшей длины волны
Б) излучение света наименьшей частоты
	1) 1
2) 2
3) 3
4) 3

	Ответ:
	А
	Б

	
	
	


С помощью рисунка 2.1 можно сравнить результаты выполнения выпускниками всех заданий части 1 КИМ ЕГЭ по физике (1-22), исходя из тематической принадлежности – механика, молекулярная физика, электродинамика и квантовая физика.
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Рис. 2.1. Диаграмма результатов выполнения заданий части 1 (1-22), %

Результаты выполнения задания 22 повышенного уровня сложности (на установление соответствия между графиками и физическими величинами, между физическими величинами и формулами, единицами измерения) по различным разделам школьного курса физики представлены в сравнении на рис.2.2.
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Рис. 2.2. Диаграмма результатов выполнения по баллам задания повышенного уровня сложности части 1, %
Таким образом, на основании представленных данных можно сделать вывод о том, что в части 1 ЕГЭ по физике выпускники значительно лучше выполнили задания по механике и молекулярной физике, чем по электродинамике и квантовой физике.

Задания 23 и 24 контролирует владение выпускников методами научного познания (см табл. 2.8). 
Таблица 2.8

Результаты выполнения заданий части 1 (методы научного познания)
	Задание 
	Уровень сложности задания
	Максим.

балл за выполнение задания
	% выполнения задания
	Не приступал
	0 баллов
	1 балл
	2 балла

	
	
	
	
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%

	23
	Базовый
	1
	67,54
	12
	0,47
	815
	31,99
	1721
	67,54
	-
	-

	24
	Повышенный
	2
	40,29
	37
	1,45
	787
	30,89
	1395
	54,75
	329
	12,91


При выполнении задания 23 базового уровня сложности 67,54 % выпускников демонстрировали наличие следующих методологических умений:

1. Запись показаний приборов при измерении физических величин (амперметр, вольтметр, мензурка, термометр, гигрометр) с учетом необходимых округлений (по заданной абсолютной погрешности).

2. Выбор установки для проведения опыта по заданной гипотезе
3. Построение графика по заданным точкам с учетом абсолютных погрешностей измерений.

Пример задания 23:

При определении плотности вещества ρ ученик измерил массу образца на очень точных электронных весах: m = 60,00 г. Объем был измерен с использованием мерного цилиндра: V = (15,0 ±0,5) см3. На основе этих измерений можно с уверенностью утверждать, что плотность

1) ρ < 3,8 г/см3
2) 3,8 г/см3 ≤ ρ ≤ 4,2 г/см3
3) ρ > 4,2 г/см3
4) ρ = 4,2 г/см3
При выполнении задания 24 повышенного уровня сложности выпускники должны осуществить выбор двух верных утверждений о результатах опыта, представленных в виде графика или таблицы:
1) формулировка выводов;

2)  расчет параметра физического процесса.
Данные таблицы 8 свидетельствуют о том, что это задание для выпускников оказалось более сложным, чем задание 23: средний процент выполнения равен 40,29 %, при этом 54,75 % выпускников набрали 1 балл, допустив одну ошибку, и только 12,91 % выпускников набрали первичных 2 балла, выполнив это задание полностью правильно.
Пример задания 24:
Имеются два одинаковых баллона, оснащенных манометрами. В первом находится гелий, во втором водород при комнатной температуре. Показания манометра первого баллона составляют 100 кПа, а второго – 200 кПа. Баллоны соединяют коротким шлангом и открывают краны. Считая неизменной температуру газов, выберите из предложенного перечня два утверждения, которые соотвествуют результатам проведенных экспериментальных наблюдений, и укажите их номера.

1) Первоначально количество молей гелия в первом баллоне в 2 раза больше количества молей водорода во втором баллоне

2) Первоначально массы газов в баллонах равны

3) После установления равновесия давление во первом баллоне увеличится в 1,5 раза
4) После установления равновесия давление во втором баллоне уменьшится в 2 раза

5) После открытия кранов давление в первом баллоне будет меньше, чем во втором.
2.5. Характеристика контрольно-измерительных материалов ЕГЭ 2015 года части 2 и анализ результатов ее выполнения

В части 2 КИМ ЕГЭ выпускникам предлагались три задания повышенного уровня сложности (25-27) и одно задание с развернутым ответом (28), которые направлены на проверку умения использовать понятия и законы физики для анализа различных процессов и явлений, а также умения решать задачи на применение одного-двух законов (формул) по какой-либо из тем школьного курса физики. 

Таблица 2.9

Результаты выполнения заданий повышенной сложности в части 2 
	Задание 
	Уровень сложности задания
	Максим.

балл за выполнение задания
	% выполнения задания
	Не приступал
	0 баллов
	1 балл

	
	
	
	
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%
	Кол-во
	%

	25
	Повышенный 
	1
	27,20
	158
	6,20
	1697
	66,60
	693
	27,20

	26
	Повышенный
	1
	20,21
	543
	21,31
	1490
	58,48
	515
	20,21

	27
	Повышенный
	1
	50,35
	335
	13,15
	930
	36,50
	1283
	50,35

	Итого:
	3
	32,59
	


Данные таблицы 2.9 свидетельствует о том, что почти треть выпускников (32,59 %) успешно справились с этими заданиями. В прошлые годы выпускники могли проверить правильность своих рассуждений и расчетов, поскольку им предлагалось 4 варианта ответов к каждому аналогичному заданию. Выпускники 2015 годы были поставлены в более жесткие условия, поскольку им было необходимо самостоятельно записать ответ в виде числа в указанных единицах измерения.

Пример задания 25:

	Брусок массой m = 2 кг движется поступательно по горизонтальной плоскости под действием постоянной силы, направленной под углом α = 300 к горизонту (см. рисунок). Модуль этой силы F = 12 Н. Модуль силы трения, действующей на брусок, Fтр = 2,8 Н. Чему равен коэффициент трения между бруском и плоскостью?

Ответ: ____
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Пример задания 26:

	В цепи, изображенной на рисунке, идеальный амперметр показывает 8 А. Найдите ЭДС источника тока, если его внутреннее сопротивление 2 Ом

Ответ: ____ В
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Пример задания 27:

В сосуде находится разреженный атомарный водород. Атом водорода в основном состоянии (Е1 = –13,6 эВ) поглощает фотон и ионизуется. Электрон, вылетевший из атома в результате ионизации, движется вдали от ядра со скоростью 1000 км/с. Какова длина волны поглощённого фотона? Энергией теплового движения атомов водорода пренебречь. Ответ округлить до целого числа.

Ответ: _____ нм
Выполнение заданий высокого уровня сложности требует применения знаний сразу из двух-трех разделов физики. Это 4 задания части 2 КИМ ЕГЭ, которые проверяют умение выпускника использовать законы и теории физики в измененной или новой ситуации (29-32).
Объективность проверки заданий с развернутым ответом обеспечивается едиными критериями оценивания, участием двух независимых экспертов, оценивающих одну работу, возможностью назначения третьего эксперта и наличием процедуры апелляции.

Результаты выполнения выпускниками заданий с развернутым ответом представлены в таблице 2.10. Все задания оценивались в 3 балла при условии соответствия всех элементов решения критериям, которые были предоставлены экспертам предметной комиссии при проверке.

Таблица 2.10

Результаты выполнения заданий с развернутым ответом

	Задание
	% выполнения задания
	Не приступал
	0 баллов
	1 балл
	2 балла
	3 балла

	
	
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%

	28
	11,59
	1010
	39,64
	878
	34,46
	484
	19,00
	126
	4,95
	50
	1,96

	29
	12,06
	1494
	58,63
	539
	21,15
	265
	10,40
	93
	3,65
	157
	6,16

	30
	9,43
	1655
	64,95
	517
	20,29
	165
	6,48
	77
	3,02
	134
	5,26

	31
	4,98
	1930
	75,75
	390
	15,31
	133
	5,22
	37
	1,45
	58
	2,28

	32
	14,74
	1629
	63,93
	312
	12,24
	276
	10,83
	142
	5,57
	189
	7,42

	Итого: 
	10,56
	


Одно из заданий с развернутым ответом – качественная задача (задание 28), в которой решение представляет собой логически выстроенное объяснение с опорой на физические законы и закономерности. Средний процент выполнения качественной задачи (задание 28) составил 11,59 %, полностью успешно справились с ее решением 1,96 % выпускников.

Пример задания 28:

	Около небольшой металлической пластины, укрепленной на изолирующей подставке, подвесили на шелковой нити легкий незаряженный шарик из фольги. Когда пластину подсоединили к клемме источника высокого напряжения, шарик пришел в движение. Опишите и объясните движение шарика. В ответе укажите, какие физические явления и закономерности Вы использовали для объяснения. 
	[image: image43.png])

Okoto. HeBonbION MeTILIECKOH IACTINL, yKpeiEIoN 1
WoTpYIOMICil NOICTaBKe, TOABCCHTH Ha WETKOROH WATH ATl
WesapaxeIt wapi 113 ot KOra ATy moAcoeIm K
KICMME  HCTONINKA  BHCOKOTO  HATDRKEIS, T0Man Ha  HeS
oTpuaTentI sapa, wapuK mpwwEn 5 Ak, Omume w  _
oBuacHITC AmoKeHIe wapKa. B OTBETE iwAITe, Kakwe siiceie
BICHI 1 5KOHOMEPHOCTH Bt HCIIOOBLIN 11K OTHACHEHIS,

Boswowtoe pemere.

TI0 Z€TCTIEN YICKTPIFIECKOrO IO IIACTHHN HINEHITCA PACTIDEAEICHHE
VICKTDOHOR B IApIKe, 1t TPOWSOIET €10 MEKTPHAIUIA: Ta CTOPOWA, KOTOPaK
Gk K TIACTHIE, GYICT MNETS HONOKHTEALI 53D, & IPOTHBONONOKHAR
cropona — orpuTen.

Tlockosky Cii BSNMOICTICTI SAPTACHELX TC KOHCUHOTO Paswepa)
YMCHLILACTEA C POCTOM PACCTOHIA MCALLY HINNH, IPHTIACHIE K IACTHHE Hesoii
CTOpOHH WapIKa GYAET GO OTTIKIBAHIA OT HeE ero Ipasoli CToporH, |
WP GyAET ABHIATHCH K ITACTHHE, TI0Ka He KOCHETCA e

B NOMONT Kacaligh §aCTi IEKTPONOB NepeiLIET ¢ IIACTHN W WaApHK,
On UPHOGPTET OTHIATEILNMIT SAPEL OTIONKHTCH OT OTHOMMCHHO
D
B NOJOCHIN, 5 KOTOPON PABHOCHCTBYIOUIEN BECX Citi PABHa HYIO.

Kpsrrcpun ouempanis pumomnenis saans B
Tipimesieno nonHoe MpaTLHOE petieniee, WKTIOSAOEe MPARITbHIT | 3
omer (s jMioM  ciywse omucamie Osuxcowis wapuca) W
HCUCPUMBONMC  BEPUE  PACCYICHUE  C  NPAMLIM  YKISAHHEN
~HAGIOAACNBIX ABICHI] H SAKOHOB (5 JAHHOM CIYHaE: SreKmpUsaL,
ssaunodeiicmene sapaxcentbix mes, yeiosue pasnosecis)







В модели ЕГЭ 2015 году в критерии оценивания качественных задач были внесены изменения. Описание полного правильного ответа (на 3 балла) оставлено без изменений, а правки внесены в описание ответов на 2 и 1 балл (см. критерии оценивания в демонстрационном варианте). 

Задание 32 по электродинамике имеет самый низкий процент выполнения (4,98 %). Это задание представляет собой расчетную задачу высокого уровня сложности.

Пример задания 32:

	Металлический стержень длиной l = 0,1 м и массой m = 10 г, подвешенный на двух параллельных проводящих проводах длиной L = 1 м, располагается горизонтально в однородном магнитном поле с индукцией В = 0,1 Тл. Вектор магнитной индукции направлен вертикально. По стержню пропускают ток в течение 0,1 с, в результате чего стержень приобретает кинетическую энергию 0,005 Дж. Чему равна сила тока? Угол отклонения нитей от вертикали за время протекания тока мал (см. рис.)
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Для того, чтобы выпускники смогли получить 3 балла за выполнение этого задания, в своем решении они должны были предоставить следующие элементы:

1) записаны положения теории и физические законы, закономерности, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном случае: выражение для силы Ампера, второй закон Ньютона, выражение для кинетической энергии, формулы равноускоренного движения);

2) описаны все вновь вводимые в решении буквенные обозначения физических величин (за исключением обозначений констант, указанных в варианте КИМ, обозначений величин, используемых при написании физических законов);

3) проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу (допускается решение «по частям» с промежуточными вычислениями);

4) представлен правильный ответ с указанием единиц измерения искомой величины (в данном случае I = 10 А).

Среди всех заданий с развернутым ответом самый большой процент выполнения имело задание 32 высокого уровня сложности по теме «Фотоэффект» (14,74 %).

Пример задания 32:

Вольфрамовую пластину облучают светом с диной волны 200 нм. Каков максимальный импульс вылетающих из пластины электронов, если работа выхода электронов из вольфрама равна 4,54 эВ?
Для того, чтобы выпускники смогли получить 3 балла за выполнение этого задания, в своем решении они должны были предоставить следующие элементы:

5) записаны положения теории и физические законы, закономерности, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном случае: уравнение Эйнштейна для фотоэффекта и выражение, связывающее кинетическую энергию электрона с его импульсом);

6) описаны все вновь вводимые в решении буквенные обозначения физических величин (за исключением обозначений констант, указанных в варианте КИМ, обозначений величин, используемых при написании физических законов);

7) проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу (допускается решение «по частям» с промежуточными вычислениями);

8) представлен правильный ответ с указанием единиц измерения искомой величины (в данном случае р = 6,9·10-25 кг·м/с).
В таблице 2.11 представлены общие результаты выполнения заданий КИМ ЕГЭ по физике. Более половины выпускников (53,15 %) выполнили правильно задания с кратким ответом 10,56 % с развернутым ответом. При этом успешно справились с заданиями базового уровня сложности 58,69 % повышенного уровня сложности – 37,75 % и высокого уровня сложности – 10,31 %

Таблица 2.11

Результаты ЕГЭ 2015 года по видам заданий КИМ ЕГЭ

	Количество
участников
	Процент выполнения

	
	заданий c
	заданий уровня сложности

	
	кратким 

ответом
	развернутым ответом
	базового
	повышенного
	высокого

	2548
	53,15
	10,56
	58,69
	37,75
	10,31


2.6. Общие результаты ЕГЭ 2015 года по физике и выводы
Из всего числа выпускников общеобразовательных учреждений Алтайского края (11560 человек) в 2015 году 2548 человек выполнили экзаменационную работу по физике, что составляет 22,04 %.  
Средний балл ЕГЭ по физике в регионе 2015 году равен 48,43, средний балл выпускников общеобразовательных учреждений текущего года равен 48,83, что на 5,86 балла больше, чем в прошлом году (см. табл. 2.12). 
Распределение тестовых баллов, набранных выпускниками, представлено в таблице 13.

Таблица 2.12

Результаты ЕГЭ по физике за три года (выпускники ОУ этого года)
	Год 
	2015
	2014
	2013

	Число выпускников
	2548 (22,01%)
	2860 (24,59 %)
	2798 (22,31 %)

	Средний балл
	48,43
	42,97
	55,14

	Минимальный балл
	4 (1 чел.)
	7 (2 чел.)
	10 (2 чел.)

	Максимальный балл 
	100 (2 чел.)
	98 (1 чел.)
	100 (6 чел.)

	Не набрали минимума
	5,18 %

(132 чел.)
	20,56 %

(588 чел.)
	7,22 %

(202 чел.)

	Набрали больше среднего балла
	42,11%

(1073 чел.)
	45,3 %

(1297 чел.)
	45,30
(1426 чел.)


Два выпускника выполнили экзаменационную работу полностью, набрав максимальное количество баллов (100 баллов): 1 выпускник МБОУ «СОШ № 72» г. Барнаула и 1 выпускник МБО» «Гимназия № 11» г. Бийска. Минимальное количество баллов (7 баллов) набрал один человек (МБОУ «Лицей № 101» г. Барнаула).

Если сравнивать результаты выполнения экзаменационной работы по видам образовательных организаций Алтайского края (см. табл. 2.14), то наибольший средний балл набрали выпускники лицея-интерната (55,65 %).

Таблица 2.13

Распределение тестовых баллов, набранных выпускниками 

(ПБ – первичный балл)

	ПБ
	Тестовый
балл
	Кол-во
вып-ков
	Процент 
от общего числа
	ПБ
	Тестовый
балл
	Кол-во
вып-ков
	% от общего числа

	1
	4
	1
	0,04
	27
	56
	53
	2,08

	3
	12
	3
	0,12
	28
	57
	51
	2,00

	4
	16
	6
	0,24
	29
	58
	54
	2,12

	5
	20
	12
	0,47
	30
	59
	40
	1,57

	6
	24
	22
	0,86
	31
	60
	38
	1,49

	7
	28
	35
	1,37
	32
	61
	32
	1,26

	8
	32
	53
	2,08
	33
	62
	33
	1,30

	9
	36
	72
	2,83
	34
	65
	36
	1,41

	10
	38
	76
	2,98
	35
	67
	19
	0,75

	11
	39
	88
	3,45
	36
	69
	23
	0,90

	12
	40
	106
	4,16
	37
	71
	20
	0,78

	13
	41
	125
	4,91
	38
	74
	25
	0,98

	14
	42
	124
	4,87
	39
	76
	12
	0,47

	15
	43
	125
	4,91
	40
	78
	18
	0,71

	16
	44
	132
	5,18
	41
	80
	9
	0,35

	17
	45
	125
	4,91
	42
	83
	11
	0,43

	18
	46
	122
	4,79
	43
	85
	20
	0,78

	19
	47
	127
	4,98
	44
	87
	17
	0,67

	20
	48
	121
	4,75
	45
	89
	3
	0,12

	21
	49
	121
	4,75
	46
	92
	3
	0,12

	22
	51
	89
	3,49
	47
	94
	2
	0,08

	23
	52
	85
	3,34
	48
	96
	3
	0,12

	24
	53
	104
	4,08
	49
	98
	3
	0,12

	25
	54
	86
	3,38
	50
	100
	2
	0,08

	26
	55
	61
	2,39
	
	
	
	


На втором месте по успешности сдачи ЕГЭ по физике находятся выпускники гимназии (средний балл 53,26 %); на третьем месте – выпускники средней общеобразовательной школы с углубленным изучением отдельных предметов (средний балл 52,67 %).
Наименьший средний балл набран выпускниками вечерней (сменной) общеобразовательной школы – 35,00 %.

Следует отметить интересный результат сдачи ЕГЭ по физике выпускника КГКС(К)ОУ «Алтайская краевая специальная (коррекционная) общеобразовательная школа III-IV вида», который получил 87 баллов.
Таблица 2.14

Результаты по видам образовательных организаций
	Вид образовательной
организации
	Число
выпускников
	Сдавали
предмет
	Средний
балл
	Минимальный
балл
	Максимальный балл
	Не набрали
минимум
	Набрали 
больше
среднего 
балла
	Допущено
к пересдаче

	
	
	Кол-во
	Доля
	
	
	
	Кол-во
	Доля
	Кол-во
	Доля
	Всего
	Успешно

	Алтайский край
	11560
	2548
	22,00
	48,83
	4
	100
	132
	5,20
	1073
	42,10
	2
	2

	Средняя общеобразовательная школа
	7749
	1574
	20,30
	47,34
	12
	100
	94
	6,00
	594
	37,70
	1
	1

	Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов
	438
	119
	27,20
	52,67
	20
	98
	4

	3,40
	64
	53,80
	0
	0

	Гимназия
	1352
	342
	25,30
	53,26
	16
	100
	18
	5,30
	195
	57,00
	1
	1

	Лицей
	1219
	365
	29,90
	50,12
	4
	89
	10
	2,70
	172
	47,10
	0
	0

	Лицей-интернат
	129
	42
	32,60
	55,62
	36
	98
	0
	0,00
	25
	59,50
	0
	0

	Кадетская школа-интернат
	68
	23
	33,80
	43,04
	24
	59
	2
	8,70
	5
	21,70
	0
	0

	Общеобразовательная школа-интернат с первоначальной летной подготовкой
	113
	67
	59,30
	46,73
	28
	83
	1
	1,50
	17
	25,40
	0
	0

	Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа
	11
	1
	9,10
	87,00
	87
	87
	0
	0,00
	1
	100,00
	0
	0

	Вечерняя (сменная) общеобразовательная школа
	132
	5
	3,80
	35,00
	20
	44
	2
	40,00
	0
	0,00
	0
	0

	Открытая (сменная) общеобразовательная школа
	199
	10
	5,00
	40,60
	28
	47
	1
	10,00
	0
	0,00
	0
	0


Таблица 2.15 

Результаты по категориям учащихся

	Категория
участников
	Число
выпускников
	Сдавали
предмет
	Средний
балл
	Минимальный
балл
	Максимальный балл
	Не набрали
минимум
	Набрали 
больше
среднего 
балла
	Допущено
к пересдаче

	
	
	Кол-во
	Доля
	
	
	
	Кол-во
	Доля
	Кол-во
	Доля
	Всего
	Успешно

	Алтайский край
	12628
	2665
	21,10
	48,43
	4
	100
	156
	5,90
	1082
	40,60
	2
	2

	Выпускник ОУ текущего года
	11560
	2548
	22,00
	48,83
	4
	100
	132
	5,20
	1073
	42,10
	2
	2

	Обучающийся ОУ среднего профессионального образования
	94
	8
	8,50
	43,00
	36
	53
	0
	0,00
	2
	25,00
	0
	0

	Выпускник прошлых лет
	936
	108
	11,50
	39,39
	16
	67
	24
	22,20
	7
	6,50
	0
	0

	Выпускник, не завершивший среднее (полное) общее образование (не прошедший ГИА)
	35
	1
	2,90
	39,00
	39
	39
	0
	0,00
	0
	0,00
	0
	0


Лучший средний балл по физике показали участники ЕГЭ из Ключевского (57,11) и Ельцовского (57,00) районов.
В таблице 2.16 представлена информация об апелляции выпускников. Всего в 2015 году 12 выпускников подали апелляции о несогласии с выставленными баллами за задания с развернутым ответом, что составляет 0,45 % от общего числа участников ЕГЭ по физике. 
Таблица 2.16
Апелляции о несогласии с выставленными баллами
	Предмет
	Количество 
человеко-
экзаменов
	Количество апелляций

	
	
	подано
	удовлетворено
	отклонено

	
	
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%

	Физика
	2669
	12
	0,45
	0 
	0,00 
	12
	100,00


Во всех случаях на основе развернутой характеристики каждой работы, предоставленной ведущими экспертами предметной комиссии по физике, и собеседования с выпускниками конфликтная комиссия отклонила все апелляции.

ОБЩИЕ ВЫВОДЫ
1. В экзаменационную работу ЕГЭ по физике были включены задания, которые соответствуют спецификации КИМ ЕГЭ 2015 года по всем основным содержательным разделам школьного курса физики. Были включены также задания, проверяющие сформированность методологических знаний и умений выпускников. Изменение структуры экзаменационной работы в 2015 году не привело к изменению средней сложности вариантов по физике и не влияет на способность КИМ ЕГЭ дифференцировать участников экзамена по уровням подготовки, что позволяет сохранить как преемственность в оценке учебных достижений по физике, так и сопоставимость результатов с результатами ЕГЭ предыдущих лет.
2. Сравнение результатов выполнения экзаменационной работы в 2015 и 2014 гг. свидетельствует о том, что при сохранении средней сложности работы результаты текущего года изменились основные показатели: 

– повысился средний балл выполнения экзаменационных заданий, который составил 48,83 балла (в 2014 году – 42,97 балла); при этом результаты выполнения экзаменационной работы выпускниками Алтайского края, как и в прошлом году, оказались ниже, чем по РФ (2015 год – 51,1 баллов, 2014 год – 45,7 баллов);
– значительно уменьшилась доля выпускников, не набравших минимума (36 баллов), которая составила 5,18 % (в 2014 году – 20,56%);

 – незначительно уменьшилась доля выпускников, набравших больше среднего балла, которая составила 42,11 % (в 2014 году – 45,30 %).

Таким образом, проведенный анализ результатов единого государственного экзамена по физике 2015 года позволяет сделать вывод о недостаточно хорошем уровне образовательной подготовки по физике учащихся XI классов общеобразовательных учреждений Алтайского края, поскольку эти результаты ниже общероссийских.
Представленный анализ результатов (см. рис. 2.3-2.4) и примеров заданий КИМ ЕГЭ (на основе открытого банка заданий ЕГЭ, размещенного на сайте ФИПИ) содержит достаточное количество прямых и косвенных рекомендаций, позволяющих увидеть слабые места в подготовке учащихся в старшей школе и наметить пути совершенствования учебного процесса, как в целом, так и при работе со школьниками, имеющими разный уровень подготовки и разные потребности в изучении физики.
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Рис. 2.3. Диаграмма распределения участников ЕГЭ по тестовым баллам, %
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Рис. 2.4. Диаграмма распределения результатов выполнения заданий КИМ ЕГЭ, %:
3. Методические рекомендации по подготовке обучающихся к государственной итоговой аттестации по физике
Анализ результатов государственной итоговой аттестации в 2015 году (ОГЭ и ЕГЭ) позволяет сформулировать ряд предложений по совершенствованию методики обучения физике в основной и старшей школе и методических рекомендаций по подготовке обучающихся к успешному выполнению экзаменационной работы.

1. Рекомендуется использовать большее количество качественных задач, в которых проверяется понимание учащимися сути различных явлений. Они являются довольно сложными для большинства учащихся, как показала практика. При подготовке к экзаменам, повторяя различные физические явления, желательно обратить внимание на следующие моменты: узнавание явления, т.е. определение его названия по описанию физического процесса; определение условий протекания различных опытов, иллюстрирующих те или иные явления; примеры проявления различных явлений в природе и повседневной жизни и применение их в технике.

2. Анализ работ выпускников по решению ими расчетных задач во второй части экзаменационной работы ОГЭ и ЕГЭ позволяет говорить о значительных затруднениях учащихся, возникающих в ходе данной деятельности. Хотя эти задачи решаются в развернутом виде в привычном для школьников формате:

– запись условия задачи («Дано»); 
– выполнение рисунка, если это помогает при решении задачи; 
– запись всех необходимых уравнений; 
– решение полученной системы уравнений в общем виде (если только для задачи решение «по действиям» не является оптимальным); 
– подстановка численных значений; получение ответа и запись его в виде числа с единицами измерения. 
Выполнение «проверки размерностей» и записи каких-либо поясняющих комментариев не требуется.
3. Большое внимание следует уделять практической части школьного курса физики: обучение учащихся проведению наблюдений, опытов и измерений физических величин. В ОГЭ по физике в настоящее время не только используются задания по рисункам экспериментальных установок, но и предусмотрена проверка экспериментальных умений выпускников при выполнении заданий на реальном оборудовании. 
Рекомендуется использовать задания, в которых по рисункам и фотографиям экспериментальных установок учащиеся должны узнавать изображенные измерительные приборы и оборудование, уметь снимать показания измерительных приборов (линейка, транспортир, динамометр, весы, мензурка, термометр, секундомер электронный, амперметр, вольтметр, манометр, барометр бытовой и др.), представлять себе условия протекания зафиксированных явлений и опытов.  Успех выпускников при решении заданий такого типа возможен лишь при условии, что в процессе обучения им была предоставлена возможность выполнить все предусмотренные программой лабораторные и практические работы.

4.  Поскольку в КИМ ОГЭ по физике есть задания, которые проверяют умение выпускников работать с информацией физического содержания, то необходимо предлагать задания, которые формируют умения обучающихся проводить самостоятельный поиск информации естественнонаучного содержания с использованием различных источников (учебных текстов, справочных и научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета), ее обработку и представление в разных формах (словесно, с помощью графиков, диаграмм, математических символов, рисунков, таблиц и структурных схем).

Методическую помощь учителю могут оказать следующие материалы, размещенные на сайте Федерального государственного научного учреждения «Федеральный институт педагогических измерений»:

1) документы, регламентирующие разработку контрольно-измерительных материалов для общего государственного экзамена по физике в основной школе (кодификатор элементов содержания, спецификация и демонстрационный вариант экзаменационной работы); 

2) учебно-методические материалы для членов и председателей региональных предметных комиссий по проверке выполнения заданий с развернутым ответом экзаменационных работ выпускников 9-х классов;

3) методические пособия, подготовленными коллективом разработчиков КИМ ОГЭ и ЕГЭ по физике:

– «ОГЭ (ГИА-9) 2015. Физика. Типовые тестовые задания» (автор Е.Е. Камзеева);

– «ОГЭ-2015. Физика. Тематические и типовые экзаменационные варианты. 30 вариантов» (авторы Е.Е. Камзеева, Н.Е. Важеевская, М.Ю. Демидова и др.).
– ЕГЭ-2015. Физика. Типовые экзаменационные варианты. 10 вариантов (под ред. М.Ю. Демидовой);

– ЕГЭ 2015. Физика. Типовые тестовые задания (авторы О.Ф.  Кабардин, С.И. Кабардина, В.А. Орлов); 
– ЕГЭ 2015. Физика. Типовые тестовые задания (авторы М.Ю. Демидова, В.А.  Грибов);

– ЕГЭ 2015. Физика. Экзаменационные тесты. Практикум (автор С.Б. Бобошина);

– ЕГЭ 2015. Физика. Репетиционные варианты: 12 вариантов (автор А.И. Гиголо);

– Физика. Подготовка к ЕГЭ-2015. В 2 кн.  (под ред. Л.М. Монастырского);

– Физика. Подготовка к ЕГЭ-2015. Решебник к книге 2 (под ред. Л.М. Монастырского).

На этапе планирования образовательного процесса эти материалы необходимо использовать для уточнения планируемых результатов обучения по отдельным темам. При этом необходимо ориентироваться не только на образцы контрольно-измерительных материалов, но и на анализ результатов прошедшего экзамена, выявленные типичные ошибки, недочеты и пробелы в знаниях и умениях обучающихся по отдельным вопросам курса физики в школе.  

При составлении тематических контрольных работ желательно обратить внимание на перечисленные выше типы заданий, которые вызвали затруднения у обучающихся.

При планировании подготовки к экзаменам следует обратить внимание на объем материала по каждой теме в КИМах и, в соответствии с этим, распределять отведенное время. 
При отработке каждой из тем целесообразно выделить следующие этапы:

1)     повторение теоретического материала и практическая тренировка в выполнении тестовых заданий;

2)     самостоятельное выполнение теста из заданий с выбором ответа по каждой из выделенных тем (механические явления, тепловые явления, электромагнитные явления, квантовые явления);

3)     решение типичных задач и задач повышенной сложности (с учетом рекомендаций по оформлению ответов заданий частей 1 и 2)

4)     тренировочная контрольная работа по решению задач;

5)     обобщающее повторение всей темы с разбором основных ошибок;

6)     самостоятельное выполнение тематического теста в формате ОГЭ и ЕГЭ.

В конце всего повторения желательно провести репетиционный экзамен по тренировочным материалам ФИПИ, а также пробный экзамен. Результаты проведения этих предварительных испытаний помогут учителю физики и администрации ОУ оценить уровень общеобразовательной подготовки по физике учащихся IX-х и XI-х классов общеобразовательных учреждений и их готовность к государственной итоговой аттестации.

Необходимо обязательно своевременно ознакомить обучающихся с важными изменениями в оценивании заданий с развернутым ответом в процессе подготовки к экзамену. Новые критерии оценивания публикуются в демонстрационных вариантах экзаменационной работы и остаются такими же в реальных вариантах КИМ ОГЭ и ЕГЭ, предлагаемых выпускникам во время прохождения государственной итоговой аттестации.
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